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In schwerem AbwehrkampS auf der Insel 
Walcheren 

Marinebatterien vernichteten 17 grosse 
lich Aachen nach geringen Anfangserfo 
deutsche Unternehmungen in Mittelitali 
den Sowjets nordvvestlich Kecskemet — 

abge 
Aus dem Fuhrerliauptquartier, 3. Nov. 

DNB. Das Oberkommando der Wehrmacht 
gibt bekannt: 

Die tapfere Besatzung unseres Briicken-
kopfes nordostlich Briigge vvurde nach hef-
tigen Nahkiimpfen um den Gefechtssitand 
ihres Kommandeurs, Generalmajor Eger-
ding, vom Feinde iiberwaltigt. Aufopfern-
den VViderstand leistend ha i sie in den 
schvveren Kampfen der letzten Wochen 
iiber 50 feindliche Panzer im Nahkampf 
vernichtet. 

Auf der Insel VValeheren Stehen unsere 
Tnrppen ini Stadtgetviet von Vlissingen 
und an der Wes£spitze der Insel in schvve-
rem Abvvehrkampf gegen fortgesetzte An-
griffe und Landungen. Marinebatterien 
vemiehteten 17 grosse Landungsboote des 
Gegners und fiigten dem Feind starke 
Verluste zu. Sicherungsstreitkrafte der 
Kriegsniarine versenkten vor der Nieder-
landisehen Kiiste zvvei brilfcische Sehnell-
boo fe nnd l>eschadigten sechs vveitere 
schvver. 

Nordostlich Rosendaal stehen nnsere 
Truppen im Kampf mit feindlichen Ver-
handen, die in unser Hauptkampffeld ein-
dringen konnten. Im VVald von Hiirtgen, 
siidostlich Aachen, griffen die Amerikaner 
mit Panzerunterstiiizung unsere Stellun-
gen an. Der Angriff blieb nach geringen 
An fangserfolgen liegen. 

Franzosische Bataillone, die am gestri-
gen Vormittag nordlich Baecaralfc angrif-
fen, wurden zuruckgevvorfen. Entsehlossc-
ner VViderstand und Gegenangriffe unserer 
Grenadiere hielten in den VViildern zvvisehen 
Meurthe und Morffcagne (Se den ganzen 
Ta g iiber mit starkeren Kraften angreifen-
(!ei> Nordamerikaner auf. 

In Mitteliiialii n stand der Tag bei anhal-
tendem Kegenvvetter im Zeichen erfolg-
reieher eigener Unternehmungen. Fall-
schirmjuger vvarfen den Feind aius vvichiti-
s;en Hohenstellungen vvestlich Imola. Gre-

Landungsboote — Amerikaner siidost-
Igen liegengeblieben — Erfolgreiche 
en — Schvvere Kampfe mit vordringen-
134 anglo-amerikanische Terrorflugzeuge 
sehossen 

nadiere zerschlugen britisehe Angriffe vor 
unseren neuen Stellungen sudlich Forli. 

Auf dem Balkan vervvehrt der erfolg-
reiche Abvvehrkampf unserer Truppen im 
Strumiza-Tal wie nordostlich Skoplje und 
Priština den fortgesetzt angreifenden Bul-
garen jedes Vordringen. Auch im Quellge-
biet der vvesfelichen Moravva sehlugen unse-
re Verbande dic Bolsehevvisten zuriick. Das 
Drina-Tal und der Ranim zvvisehen Save 
und Donau sutliicli Vukovar ist von Ban-
den gesaubert. 

Nordvvesllich Kecskemet sftehen deutsche 
und ungarisehe Verbande im schvveren 
Kampf mit bolschevvistischen Infanterie-
und Panzerkraften, die auf Budapesii; vor-
dringen. In die Kampfe griffen auch unse-
re Schlachtflieger trotz schlechten Wetters 
mit gu:er Wirkung an. Im Raum Szolnok 
erlitt der Feind bei heftigen, aber erfolg-
losen Angriffen erhebliche Verluste. 

Zvvisehen den VValdkarpathen und dem 
Kurischen Haff kam es nur zu erfolglosen 
EinzeTangriffen des Feindes in (len 0»t~ 
Beskiden und bei Goldap. Die VVucht der 
feindlichen Angriffe in Kurland hat ge-
stern infolge der vvirksamen deutschen Ab-
vvehr nachgelassen. Angreifende holsche-
vvistisehe Verbande vvurden zuriickgeschla-
gen oder raseh vvieder zu Boden gezvvun-
gon. 

Anglo-amerikanische Terrorbomber mit 
s žarkem Jagdschutz griffen am Tage mit-
teldeutsches Gebiet sovvie die Stalite Bie-
lefeld, Duisburg und Trier an. In erbitter-
ten Luftkampfen und dureh Flakartillerie 
vvurden 82 Flugzeuge abgeschossen. In der 
vergangenen Nacht erzielten Nacht jager 
und Flakartillerie bei Angriffen bri'ischer 
Flugzeuge auf Diisseldorf mit dem Ab-
schuss von 52 viermotorigen Bomfcern 
einen vveiteren Abvvehrerfolg. Damit ver-
lor der Feind in den letzten 24 SLunden 
iiber dem Reichsgebiet 134 Flugzeuge, da-
runter 108 viermotorige Bomber. 

Težki obrambni boji na otoku Walcheren 
Mornariške baterije s o uničile 17 vellldh izkrcevalnlh čolnov — Američani s o s e 
južnovzhodno od Aachna po majhnih pričetnih uspehih ustavili — Uspešni 
nemški podvigi v srednji Italiji — Težki boji s prodirajočimi Sovjeti severno-

zapadno od Kečkemeta — Sestreljenih 134 angloameriških letal 
de pred našimi novimi postojankami južno 
od Forli ja. 

Na Balkanu preprečuje uspešni obrambni 

Fiihrerjev glavni stan, 3. nov. DNB. Vr-
hovno poveljništvo oboroženih sil objavlja: 

Junaško posadko našega predmostja se-
vernovzhodno od Briigesa je premagal so-
vražnik po silovitih bojih iz bližine za boj-
no postojanko njenega poveljnika general-
nega major ja Egerdinga. S požrtvovalnim 
upiranjem je uničila v težkih bojih zadnjih 
tednov od blizu nad 50 sovražnikovih oklop-
nikov. 

Na otoku Walcheren bijejo naše čete na 
področju mesta Vlissingena in na zapad-
nem koncil otoka težke boje proti nepre-
stanim napadom in izkrcanjem. Mornariške 
baterije so uničile 17 sovražnikovih velikih 
izkrcevainih čolnov ter zadale sovražniku 
močne izgube. Zaščitne sile vojne morna-
rice so potopile pred nizozemsko obalo dva 
britanska brza čolna, šest nadaljnjih pa 
težko poškodovale. 

Severno od Rosendaala se bijejo naše če-
te s sovražnikovimi oddelki, katerim se je 
posrečilo vdreti v našo glavno bojno črto. 
V gozdu pri Hortgenu, južnovzhodno od 
Aachna, so napadli Američani z oklopni-
ško podporo naše postojanke. Po majhnih 
pričetnih uspehih se je napad ustavil. 

Francoske bataljone, ki so včeraj dopol-
dne napadli severno od Baccarata, smo 
vrgli nazaj. Odločen odpor in protinapadi 
naših grenadirjev so zadržali v gozdovih 
med Meurtho in Mortagno ves dan z moč-
nimi silami napadajoče Američane. 

V srednji Italiji je bil dan kljub t ra jne-
mu dežju v znamenju uspešnih lastnih ak-
cij. Padalski lovci so vrgli sovražnika t. 
važnih višinskih postojank zapadno od Imo-
le. grenadirji pa so razbili britanske napa-

fooj naših čet v dolini Strumice ter severno-
vzhodno od Skoplja in Prištine stalno na-
padajočim Bolgarom vsako napredovanje. 
Tudi ob izviru zapadne Morave so vrgli na-
ši oddelki boljševike nazaj . Dolino Drine in 
področje med Savo in Dunavom južno od 
Vukovarja smo očistili tolovajev. 
* Severnozapadno od Kečkemeta bijejo 

nemški in madžarski oddelki težke boje z 
botjševiškimi pehotnimi in oklopniškimi si-
lami, ki prodirajo proti Budimpešti. Kljub 
slabemu vremenu so posegli v boje z do-
brim uspehom tudi naši bojni letalci. Na 
področju Szolnoka je imel sovražnik v si-
lovitih, a brezuspešnih napadih pomembne 
izgube. 

Meti gozdnimi Karpati in Kuronsko lokvo 
je prišlo le do brezuspešnih posameznih na-
padov na vzhodnih Beskidih in pri Golda-
pu. Silovitost sovražnikovih napadov v Kur-
iandiji je včeraj zaradi uspešne nemške ob-
rambe popustila. Napadajoče boljševiške 
oddelke smo odbili ali naglo potolkli. 

Angloameriški teroristični bombniki so z 
močnim lovskim varstvom napadli podnevi 
srednjenemško ozemlje ter mesta Bielefeld, 
Duisburg in Trier. V ogorčenih letalskih 
bojih in s protiletalskim topništvom smo 
sestrelili 82 letal. V pretekli noči so dosegli 
nočni lovci in protiletalsko topništvo med 
napadom britanskih letal na Diisseldorf s 
sestrelitvijo 52 štirimotornih bombnikov na-
daljnji obrambni uspeh. S tem je izgubil 
sovražnik v poslednjih 24 lirah nad Nem-
čijo 134 letal, med njimi 108 štirimotornih 
bombnikov. 

f9Y nailh lastnih rsfcah" 
NajtSDve]ši članek dr. Gobbelsa v listu „Das Raich" 

Berlin, 2. nov. Minister dr. Goebbels iz-
raža v svojem najnovejšem uvodniku v 
tedniku »Das Reich« prepričanje, da bo 
nemški narod v tej vojni končno vendar 
zmagal. To svoje prepričanje utemeljuje s 
spoznanjem, da se bodo lahko v tem boju 
obdržale le prave ljudske države. Dokazuje 
glede na poslednje dogodke, da bodo pro-
padle meščansko politične voditeljske pla-
sti zaradi njihovega popolnega pomanjka-
nja političnih nazorov. Pod naslovom »V 
naših lastnih rokah« ugotavlja najprej dr. 
Goebbels, da ne brani v narodnem socializ-
mu združen nemški narod kakšnega razre-
da ali plasti, marveč samega sebe v vsej 
svoji skupnosti Nemški narod ni bil nik-
dar enotnejši kakor v tej vojni, piše dr. 
Goebbels, in izvaja nato med ostalim: 

Ne da se oporekati, da boljševizem pra-
vilno ceni meščansko politični svet in da 
zaradi tega tudi z uspehom razkraja. Pri 
tem ne postopa obzirno. Pritiska nanje z 
vojaškimi in političnimi prisilnimi sredstvi 
in pušča pred kapitulacijo odprto še majh-
no ulico osebnega sramotnega zadržanja 
njihovih podkupljivih vodilnih plasti, toda 
to naravno le tako dolgo, dokler ne odlo-
žijo orožje, človek bi menil, da vpliva to 
stalno ponavljanje diskreditirajoče in da 
se ljudje kaj naučijo iz prejšnjih primerov. 
Temu pa ni tako. V vseh deželah, ki so si 
jih podvrgli boljševiki, so postopali skoro 
popolnoma na isti način, ne da bi bil pri 
tem učinek kaj manjši. Iz tega je mogoče 
sklepati na splošno ohromelost volje pri-
zadetih voditeljskih plasti. Ni ta postopek 
sam tako uspešen, marveč te voditeljske 
plasti se mu ne uprejo često niti z naj-
manjšim sledom politične in vojaške- od-
porne volje. S tem dokažejo, da so se zru-
šili moralno pod težo časa, ki mu nikakor 
niso dorasli. 

Umaknejo se tršemu zakonu, ki jim stoji 

nasproti in s tem stopa meščansko politič-
na voditeljska plast sploh z odra praktič-
nega us tvar janja zgodovine. Pričenja se 
novo -obdobje. V t e j vojni se bodo lahko 
obdržale le prave ljudske države. One edi-
ne posedujejo moč prenašati naraščajoče 
žrtve boja za svoje življenje, ker točno ve-
do, zaka j to storijo in kakšne cilje s tem 
zasledujejo. 

Mi smo torej tudi sredi največje revolu-
cije vseh časov, še vsakokrat v zgodovini 
se je pokazalo, da so se morale globoko 
segajoče izpremembe političnega in dru-
žabnega življenja narodov meriti v boju s 
sovražno okolico. Tu morajo podvreči svo-
jo moč obstoja poslednji in najtežji preiz-
kušnji, od čije izida je nato odvisno, ali 
bodo živeli dalje ali propadli. Da so me-
ščansko političnemu svetu notranje sile za-
gona tega spora tuje in da nimajo za nje 
nikakega razumevanja, ni prav nič čudno. 
Oni so samo še obrobna pojava tega gi-
gantskega boja, toda kljub temu bo odlo-
čena njihova usoda z izidom tega boja. 
Absurdno bi bilo smatrati , da bo Evropa 
po koncu te vojne pričeli zopet tam, k jer 
je ob njenem pričetku prenehala. Vojna se 
ne bo zadovoljila s polovičarskimi rešitva-
mi. Ob koncu te vojne bodo zahtevali vsi 
pri tem boju udeleženi narodi, da njihove 
žrtve niso bile zaman. Temu primerni bodo 
potem tudi zaključki, že danes pa je go-
tovo, da se sile, ki so v te j vojni in njenih 
problemih odrekle, ne bodo mogle udeležiti 
us tvar janja nove bodočnosti. Kakor po letu 
1918., kljub mnogim naporom, v nobeni de-
želi niso vzpostavili monarhij, ki so odpo-
vedale v prejšnji svetovni vojni, tako tudi 
po te j vojni nikjer ne bodo postavljali na-
za j nesposobnih in oklevajočih meščansko 
političnih voditeljskih plasti, ki so zapu-
stile svoje narode sredi boja in prebežale k 
sovražniku. 

Položaj na bojiščih 
Berlin, 3. nov. O položaju na bojiščih po-

roča vojaški sodelavec agencije DNB dr. 
Maks Kruli: 

Na zapadu, kjer so bili boji pri Stolber-
gu in v gozdu pri Mortagneu, k jer so Nem-
ci razbili sovražnikove napade, nekoliko 
bolj živahni in ki so pri Baccaratu prinesli 
Američanom nekaj drago plačanega ozem-
lja, dočim je na ostalih odsekih vladal mir, 
je glavna pozornost še nadalje posvečena 
dogodkom ob Maasi in šeldi. Borbe v Bra-
bantu so nekoliko popustile, ker se bližajo 
akcije svojemu koncu. Tudi dvojno kanad-
sko izkrcanje pri Vlissingenu in Vis-
sekerku, na hudo poplavljenem Walche-
ronu in poleg niega, pomeni, poleg moč-
ne zožitve nemškega predmostja severno 
od Brugesa, da se tu razvoj zaključuje; še-
le potem bo sovražnik lahko pričel upo-
rabljat i anverško luko. Dalje proti vzhodu 
je prodrl ponekod korakoma do spodnje 
Maase. Ob važnih prehodih, kot pri Villem-
stadtu, Keisersweeru in Moerdjiku z naj-
daljšim mostom v Evrooi, ki je igral že 
leta 1940 važno vlogo, ko je padel nepo-
škodovan v nemške roke, obstojajo »;e nem-
ška predmostjn. ki se branijo pred britan-
skimi napadi Zavezniki so porabili za to 
akcijo mnogo materiala in ljudi. Nemško 
bojno črto so potisnili na premico vzhod-
zapad v višini Nijmegna, ni pa se jim po-
srečilo, da bi s severa izločili nevarnost 
nemškega napada z boka. Pri t e j »centi-
metrski ofenzivi« so utrpeli naipreje hude 
udar«e, kot n. pr. uničenje obkoljene skupi-
ne pri Bredi in potopitev prevoznih ladij 
pred luk,o Ostende, ter so morali sami pri-
znati, da so *.ile nemške izsrvbe prav majh-
ne, ka r predstavlja istočasno priznanje 
nemškemu vodstvu. Kai labko si ie pred-
stavljati , da bo skušal sedaj jia^piotnik 
jaipraviti ofenzivo, M naj bi ga pripeljala 

preko spodnjega Rena. Vendar bo pričel s 
tem novo obdobje bojev v popolni nego-
tovosti. 

Odmikalni pokreti Weichsove bojne sku-
pine na Balkanu jo zapletajo v boje na 
različnih točkah njenih kril z Bolgari, Ti-
tovimi tolpami in boljševiki v vardarski 
in moravski dolini ter sedaj tudi ob-jadran-
ski obali, kjer se je izkrcala manjša bri-
tanska skupina v treh dalmatinskih lukah. 
Ne kaže pa, da bi predstavljali ti boji večjo 
nevarnost za njen pohod. 

Kake ofenzivne sile poseduje nemška ju-
govzhodna skupina, kaže v ostalem okoli-
ščina, da so bili Angleži pregnani z otoka 
Piscopija. 

Dejanska težišča borb na vzhodnem bo-
jišču so še nadalje v Kurlandiji, k jer bolj-
ševiki kljub izredno jakim napadam in tež-
kim izgubam niso prav nič napredovali, in 
pa med Donavo in Tiso. Tu poskuša so-
vražnik na svojem skrajnem levem krilu 
nenadno udariti na madžarsko prestolnico. 
Po porazu pri Debrecinu. je z vso naglico 
pregrupiral znatne sile, da bi prestregel 
nemške in madžarske protiukrepe. Ti pa so 
ce že izvaiali ter so vodili do opustitve vse-
ga ozemlja vzhodno in južno od Tise, tako 
da so se sproščene rezerve premaknile na 
reko. kar so si boljševiki, čeprav se je vr-
šila izpraznitev brez vsakih motenj, seveda 
razlagali kot svojo zmago. Sovjetski su-
nek z juga proti Budimpešti, ki se opira 
z levim krilom na Donavo, pa tudi ni bil 
izvršen brez ogrožanja za hrbtom, ker drže 
nemško-madžarske čete pri Baji še močno 
predmostje. Nasprotniki so sicer prodrli do 
Kečkemeta. Nedvomno so skušali na tem 
mestu preprečiti Nemcem, da bi prišli pri 

! Szolnoku preko Tise in osvobodili oklopni-
j ške sile za protiake^e. N a č r t ' p a se jim je 
i ponesrečil. Nemško poveljništvo je vrglo 

Uipešen zaključek obrambne bitke 
na vzhodnopruskem obmejnem ozemlju 

Nadalfiiji hudi boji na zapadnem Nizozemskem, v južni 
Madžarski ln v Kurlandiji — Uspešen odpor v zapadnih 

Vogezih, Italiji in na Balkanu 
Berlin, 1. nov. Obrambni boji zadnjih 

dni na zapadu, jugu in vzhodu imajo ne-
kaj skupnega in to je preložitev težišč. 
Na zapadnem Nizozemskem je prešel glav-
ni pritisk Angloameričanov z izliva Šel-
de na izliv Maase. na Balkanu so se naj-
važnejši boji premaknili od področja Var. 
darja v srbsko visokogorje, na južnem 
Madžarskem so se po uspešnem zaključku 
bitke pri Debrecinu razvili novi boji med 
Donavo in Tiso, na severu vzhodnega bo-
jišča pa se je prestavila sila boljševiškega 
navala po uničevalni bitki na vzhodnopru-
skem obmejnem področju v Kurlandijo. 

Na zapadnem Nizozemskem se usmerja 
sovražnikov napad v prvi vrsti proti pre-
hodom čez Maaso severno od Brede, ki so 
jo topniški ogenj in letalski napadi raz-
dejali. Glavni prehod je preko tisoč me-
trov dolgega mostu pri Moorsijku, ene 
največjih in najdrznejših evropskih most-
nih konstrukcij. Most spaja cesto Breda-
Doordrecht, veže južno in srednjo Nizo-
zemsko ter je najbolj občutljiva in isto-
časno najvažnejša točka na jugu Nizozem-
ske, ki jo je v maju 1940 leta drzno za-
sedel prvi nemški padalski polk. Drugi 
prehod veže cesto Breda-Gorinchen, ki 
seka izliv Maase. Med Bredo in Raams-
donkveerjem pa poteka višinski prag. Ta 
greben, ki so ga Nemci utrdili, je bil v 
ponedeljek prizorišče ogorčenih bojev. 
Tam so odbile nemške čete sovražnika, ki 
je sunil mimo nekaterih odpornih gnezd, 
ki so se fanatično borila še za njegovim 
hrbtom. Ista usoda je doletela sovražnika 
pri napadih med Bredo in Bergen-op-Zo-
omom. 

V nasprotju z boji ob južnem izlivu Ma-
ase pa so popustili boji ob izlivu Schelde. 
Kljub izpadku južnega Bevelanda je dolo-
čen položaj ob izlivu Schelde s tem, da 
obvladajo še nedotaknjeni težki topovi na 
Walcherenu in na vzhodni del otoka pre-
stavljene posadke južnega Bevelanda do-
hod v Westerschelde. 

Še težje izgube kakor na zapadnem Ni-
zozemskem pa so doživeli Angloameriča-
ni po napadih nemških oklopniških gre-
nadirjev med Eindhovnom in Venlojem. 
Čeprav je izkoristil sovražnik začasno 
jasno vreme za operacije močnih skupin 
bojnih letal, so poglobile nemške čete svoj 
vdor ob prekopu Deurne ter zasedle važ-
no cestno križišče. 

Ravno tako malo, kakor na zapadnem 
Nizozemskem pa je uspelo sovražniku, da 
bi izsilil nameravani predor na gozdnem 
področju med zgornjo Meurtho in Morta-
gno. Na več mestih napadajoči Severno-
američani so prodrli le malo naprej, med-
tem ko so nemški protinapadi vtisnili se-
verni vogal sovražnikovega vdornega pod-
ročja. 

Začasno nastalo lepo vreme je omogoči-
lo v srednji Italiji ojačenje sovražnih na-
padov. Angloameriški napadi, izvedeni na 
cestah južno od Bologne in na področju 
pri Forliju po močni topniški pripravi in 
s podporo oklopnikov. so se zlomili v pro-
tinapadih. Le ob Roncu je uspel sovražni-
ku vdor, <ki pa je bil takoj zapahnjen. 

Na Egejskih otokih je oživelo bojno de-
lovanje. Vzgled energičnega odpora nem-
ških, predmostjem sličnih postojank, so 
podali branilci otoka Piskopija severno-
zapadno od Rodosa. Ker so bile sile te po-
sadke številčno premajhne, da bi se spu-
stile v borbo s tam pristalim sovražni-
kom, so bila dovedena ojačenja s sosed-
nih otokov. Kljub močnemu obrambnemu 
ognju je tem uspelo, da so vzpostavili zve-
zo s posadko otoka, ki je bila zapletena v 

v boj močne oklopniške rezerve ter je z 
nemškimi protinapadi vrglo boljševike pri 
Kečkcmetu na več mestih nazaj . S tem je 
zadržalo prodiranje proti Budimpešti. Ven-

j dar je tu treba pričakovati novih hudih 
I bojev, ker dovažata obe strani nadaljnje 
i težko ort^je, slasti topništvo, na bojišča. 

težke borbe, in so nato skupno odbile so-
vražnika. 

Na Balkanu se je preložil sovražnikov 
pritisk s področja vzhodno od Vardarja 
zopet bolj proti severu. Na poskus boljše-
vikov, da bi obšli nemško krilo na srb-
skem področju, so odgovorile nemške če-
te z zaporo ceste Kraljevo-Čačak-Užice. 
Ta črta se lahko označi za os, okoli kate-
re se sučejo težki boji v Srbiji Napadi 
številčno jačjih sil boljševikov pa so se 
znova izjalovili ob žilavem odporu nem-
ških čet. Vzhodno od Kraljeva je sovraž-
nik opustil svoje brezuspešne napade, ki 
so ga veljali mnogo žrtev in težkega orož-
ja, med drugim 43 metalcev plamenov. 

Na južnem Madžarskem se je premak-
nilo težišče bojev po uspešnem zaključ-
ku bitke pri Debrecinu zopet na področ-
je med Donavo in Tiso. S" svežimi silami 
so pričeli boljševiki nove napade pri Ba-
ji in Kečkemetu. Boljševiški sunki, izve-
deni ob cesti iz Segeda v Budimpešto so 
bili zaustavljeni po letalskih baterijah, ki 
so uničile 20 sovjetskih oklopnikov v bo-
jih iz bližine. Izdani so nadaljnji obramb-
ni ukrepi. Na bojnem področju pri De-
brecinu je vladal mir. Severno odtod so 
pričele nemške čete z napadi ob slovaški 
meji z namenom, da bi uničile sovražnika 
na vdornem mestu pri Užhorodu, pri če-
mer so si osvojile spet več krajev. V 
vzhodnih Beskidih so nemški topničarji z 
osredotočenim ognjem v krvi zadušili kra-
jevne sovjetske sunke. 

Med Karpati in Memelom nI prišlo do 
nobenih pomembnejših bojev. Sovražnik 
je izvedel presenetljiv napad z namenomi 
da bi zavzel Ostenburg ob Narevu. Tudi 
na bojnem polju na vzhodnopruskem ob-
mejnem področju, kjer je 16. oktobra na 
40 km širokem bojišču skušalo 35 sovraž-
nih divizij s številnimi oklopniškimi od-
delki doseči vdor, je vladal mir razen ne-
kaj brezuspešnih sunkov pri Goldapu, iz-
vedenih v jakosti čete. V širokem sistemu 
vzhodnopruskih obmejnih utrdb so raz-
bile nemške čete vseh vrst orožja boljše-
viške napadalce. 2e prvi dan je veljal 
boljševike 145 oklopnikov. V naslednjih 
dneh je sovražnik razširil svoje napadalno 
področje proti severu in jugu. 2 e petega 
dne pa so narasle izgube njegovih oklop-
nikov na 463 uničenih oklopnikov. Toda 
še vedno je dovažal nove sile. dokler mu 
ni končno uspelo vdreti na cesto Goldap-
Gumbinnen. To pa je bil istočasno obrat 
bitke. V ogorčenih bojih za vsak meter 
ozemlja so odrezali nemški oklopniki pro-
drle osti, jih razbili in istočasno zgradili 
skupno z grenadirji zapah južno od Gum-
binnena. ki je v naslednjih dneh vzdržal 
vse napade. Tako se je končno zlomil ves 
b c ' j š e v i š k i naval ob junaštvu nemških vo-
jakov. 

V enaki meri. kakor je potekla bitka v 
vzhodnopruskem obmejnem področju, pa 
je ojačil sovražnik svoje napade v Kur-
landiji. V ponedeljek, četrtega dne te 
dvojne bitke, so boljševiki s kar najjač-
jimi silami ponovno napadli. Tam naj bi 
izsilili prodor veliki oddelki topništva, več 
sto borbenih letal in močni oklopniški od-
delki. Razvila se je oklopniška bitka naj-
večjega stila, v kateri so izgubili boljše-
viki jugovzhodno od Ljepaje 80 in pri Au-
tzu 31 oklopnikov, ne da bi dosegli svoj 
cilj, nemški grenadirji in oklopniški 
strelci pa so v krvi zadušili' naval sovraž-
nih oddelkov. 

De Gaulleovo priznanje 
neodvisnosti Libanona 

Budimpešta, 3. nov. Libanonski ministr-
ski predsednik Riada el Sol h je izrazil no-
vinarjem, kakor poroča radio v Jaffi , svo-
je zadovoljstvo, ker je de Gaulle priznal 
neodvisnost Libanona, da pa ni zadovoljen 
z njegovimi zadržki, ki so v tem, da se 
Francija pred koncem vojne ne bo odrekla 
vojaškemu poveljstvu v S-riji in Libano-
n u , 

Angleške kupčije 
z Balkanom 

Na Balkanu so bili p rav do zadnjega 
časa mnogi l judje, ki so se zanašali na 
anglosaške obl jube in izjave, ter računa-
li, da bi bilo bolje, če bi j ih »odrešili« 
Angleži namesto boljševikov. Vsi t i naiv-
neži so morali doživeti grenko razočara-
nje , ko so videli kako so Angleži »re-
ševali« Balkan ne le s svojimi bombami, 
temveč predvsem s svojimi kravj imi kup-
čijami z boljševiki, ka j t i v svoji »veliko-
dušnosti« so tudi Balkan enostavno p re -
pustili svojim »zaveznikom« z vzhoda, da 
si ne bi sami umazali z n j im r o k . . . K a j -
pak je to samo račun brez krčmar ja , to-
da značilen je morda prav zato še bolj, 
ker ni uresničljiv, s a j ga po svoji zdravi 
večini odklanjajo vsa na Balkanu ž iveča . 
ljudstva. 

Zanimivo in poučno je, kako te anglo-
saškoboljševiške kupčije izgledajo. V 
uradnem poročilu o 11-dnevnih Churchil-
luvjh in Edenovih razgovorih v Moskvi je 
bilo med drugim objavljeno: »Razvoj do-
godkov v južnovzhodni Evropi je bil skrb-
no proučen. Dosežen je bil sporazum gle-
de še odprtih vprašanj pogojev p remi r j a 
Bolgariji. Vladi sta se tudi sporazumeli, 
da bosta nadaljevali skupno politiko v J u -
goslaviji zaradi osredotočenja vseh sil 
proti Nemcem in da bi omogočili rešitev 
notranj ih težav v Jugoslaviji s sporazu-
mom med jugoslovansko vlado in narod-
nim osvobodilnim odhorom. Pravica jugo-
slovanskega naroda, da pa vojni sam ure-
di svoja ustavna vprašanja, je bila prizna-
na kot nedotakljiva.« 

Iz teh kratkih stavkov ni mogoče veli-
ko posneti, razen morda to, da je celo sa-
mim Angležem padlo v oči, da se v mo-
skovskem komunikeju tako poudar ja jo 
»notranje težave v Jugoslaviji«. Znano je 
namreč, da so bili Angleži doslej mnenja , 
da je na bivšem jugoslovanskem ozemlju 
»vse v najlepšem redu«. Tako je vsa j an-
gleške lorde in naivneže po vsem svetu 
slepila londonska radijska propaganda. 
Sedaj pa so tudi sinovi Albiona naenkrat 
izvedeli, da so na bivšem jugoslovanskem 
ozemlju nekako enake težave med london-
skimi begunci in komunističnim »osvobo-
dilnim« pokretom doma kakor med Po-
ljaki in še nekaterimi narodi. Kar so to-
r e j letos poleti razglašali v svet kot »spo-
razum«, ni bilo potemtakem v bistvu nič 
drugega ko Churchillov poskus »zabrisa-
n j a sporov« navzven. 

Moskva pa se očitno te igre ne misli 
več udeleževati. Neobvezne besede v mo-
skovskem komunikeju, ki govore o »ne-
dotakljivosti načela samoodločbe« jugoslo-
vanskega naroda so očitno le pesek v oči 
zapadnih »zaveznikov«. Stalin je očitno 
pristal na to neobvezno formulo samo za-
to, ker si je svest svoje igre na Balkanu. 
Komunistični element, ki deluje .pod nad-
zorstvom »razpuščene« kominterne in nje-
nih vodilnih funkcionarjev, ima vajet i na 
tem področju t rdno v rokah. Povsem ja -
sno je na primer, kakšne cilje zasleduje 
marionetna vlada v Bolgariji, ki se je že 
t ako j ob svojem nastopu uradno podredi-
la volji Moskve. Tracija in Macedonija sta 
dve področji, ki nudita zaradi medseboj-
nih sovraštev med sosednimi narodi na.i-
idealnejše prilike za vmešavanje v imenu 
»demokratskega« načela o »samoodločbi« 
in drugih podobnih slepil. 

Verjetno je. da se v moskovskih razgo-
vorih niso dotaknili samo vprašan j Bol-
gari je in bivše Jugoslavije. Kar je komu-
nike v tem pogledu zamolčal, .ie londonski 
»Times« že n e k a j dni nato povsem odkri-
to zabeležil. Ta »Timesov« članek bodo 
morda nekoč zgodovinarji citii-ali kot naj-
bol j zgovoren dokaz o tem. da se ie Ve-
lika Br : tan i ja javno odpovedala sleherne-
mu vplivu in pomenu na Balkanu. V Lon-
donu sede še vedno kratkovidni lordi, ki 
mislijo, da si z boljševiki dele balkansko 
področje kot n e k a j »skupnega«, dejansko 
pa s ta Churchill in Eden ves Balkan mirno 
prepustila boljševizmu in svoj umik od 
tod po vrhu še lastnoročno pod ni sala. 
»Times «je v navedenem članku to dejstvo 
zavito in sramežljivo, a vendar dovoli j a -
sno takole priznal: »Mnenje, da so si bi-
li britanski in sovjetski interesi na Bal-
kanu diametralno nasprotni in da bi zato 
okrepitev položaja ene velesile nu jno ime-
la za posledico oslabitev položaja druge, 
j e povsem napačno. Glavni bri tanski inte-
res na tem področju je zavarovanje naših 
zvez v vzhodnem Sredozemlju in sploh n a 
srednjem vzhodu, kar seveda zahteva pri-
jateljsko naklonjeno Grčijo in enako Tur -
čijo s pomirjenim zaledjem. Glavni sovjet 
ski interes pa je varnost sovjetskih mej . 
ki si jih Moskva popolnoma upravičeno 
lahko tako zavaruje, da vključi v svoj 
varnostni sistem Rumunijo in Bolgarijo, 
morda tudi Madžarsko in Jugoslavijo. V 
takšni politiki ne bi bilo nič nerazumne-
ga, prav gotovo pa nič takega, ka r bi mo-
ralo vanemiriti našo državo. Združene se-
vernoameriške države ali neposredno pr i -
zadete.« 

To cinično prepuščanje vsega .jugovzhod-
nega področja do Jadrana, Dunaja in glo-
boko notri v srednjo Evropo boljševikom, 
se ne da razložiti samo z znano odvisnostjo 
Velike Britanije od Sovietske unije. An-
gleži enostavno kupčujeio s temi ozemlji, 
na k a t e r h se čutiio odrinjene, na enak 
način kakor baranta jo njihovi imperialni 
poHfiki s kolonialnimi »vp , ;vnostnimi pod-
ročji«. Ba'k3nske de?»le, ki so po vkora-
kanju sovjetske vojske že imele priliko 
občutiti dobrote boljševiške »osvoboditve«, 
se seveda prav dobro zavedajo, k a m bi 
jih to zasužnjenje boljševizmu privedlo. 
Zato narodom na tem področju ni več 
prav nič zanimivo, ali in v koliko misli 
Angli j i , da lahko tu še »zaščiti« svo'e in-
terese s popuščanjem Moskvi. Zanje Je 
važno samo spoznanje, da bi j 'h vse to 
vodilo samo v popolno boljševiško oblast, 
ne pa v kake »svobodne« ali »demokrat-
ske« razmere. Zato so t rdno odločeni, da 
se temu boljševiškemu navalu T vsemi svo- N 
iimi silami uprejo. ker vidijo samo v tem 
jamstvo za svojo končno rešitev in pravo 
osvoboditev. 
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ije pod rdečim terorjem 
prikazal univ. prof« Grofov Sergej, ki jc 
[. v veliki dvorani Uniona ob 9. zjutraj, 

Stanje šolstva v Sovjetski zvezi 
Profesor rostovskega vseučilišča 

Sergej Grotov je za naš list napisal 
naslednji članek o stanju šolstva v 
Sovjetski zvezi. Prepričani smo, da 
bodo naši čitatelji z zanimanjem 
brali njegova izvajanja. 

Sovjetska propaganda skuša vedno zno-
va prepričati svet, da je boljševiški režim 
otvoril mnogo novih šol in da je prebival-
stvo Sovjetske zveze močno napredovalo v 
pogledu ljudske prosvete. To pa je seveda 
čisto navadna židovska laž. 

Pred boljševiško revolucijo je bilo prebi-
valstvo Rusije po eni tretjini nepismeno. To-
da, kdor je končal osnovno šolo, je znal 
zelo dobro pisati in je lahko veljal za izo-
braženega človeka. Sedaj pa je izvedena 
splošna šolska dolžnost, toda pouk je tako 
slabo organiziran, da zdravniki in inženjerji 
pišejo z grobimi slovničnimi napakami. 

V osnovni šoli se morajo otroci učiti 
predvsem matematike in prirodoslovja. Zgo-
dovina in slovstvo sta potvorjena. Vse šo-
lanje ima en sam namen: napraviti iz člo-
veka brezbožnega sužnja židovsko-boljševi-
ške stranke. Otroci se morajo učiti na izust 
gnusno pesem Žida Bagrickega. Kratka 
vsebina pesmi je naslednja: Desetletna de-
klica umira za davico. Jokajoča mati jo 
prosi, na j se pokriža. Deklica pa se brani 
in pade pri tem v nezavest. Mati ji položi 
križec na prsi. Medtem se deklica prebudi 
iz smrtnega boja, pljune na križ, ga vrže 
proč in umrje. V prirodoslovni uri razkla-
dajo učencem, da izhaja človek od opice, 
pa tudi ostali predmeti vcepljajo otrokom 
sovraštvo do vere. 

Tudi v srednji šoli se posveča največ paž-
nje tehničnim predmetom, da se učenci pri-
pravijo za delavski poklic. Po končani 
srednji šoli pozna sovjetski mladenič zelo 
površno, svoje domače slovstvo, o svetovni 
zgodovini ne ve ničesar, prav slabo pa je 
podkovan v zemljepisju. Inozemstvo se 
učencem slika kot področje večnega gladu, ' 
brezposelnosti, strahovlade in vstaj. Iz vse 
nemške zgodovine pozna sovjetski di jak 
samo srednjeveškega prekrščevalca Toma-
ža Miinzerja kot predhodnika boljševizma, 
iz zgodovine francoske revolucije pa s ta 
znani učencu samo imeni dveh tako zvanih 
junakov Babeufa in Heberta. 

Od četrtega razreda srednje šole mora 
dijak, ki ni član komunistične stranke, pla-
čevati zelo visoko šolnino. Zato imajo sedaj 
možnost končati celo srednjo šolo ter se 

vpisati na vseučilišče le sinovi bogatih Ži-
dov, strankinih uradnikov ter oni, ki so že 
deležni dobrot dijaškega konvikta. Slednji 
so bili člani komunistične mladeži ter so 
se po pretežnem delu odlikovali z ovaja-
njem tovarišev ali učiteljev. 

Učna doba na sovjetskih vseučiliščih je 
krajša, kakor je bila pri carskem režimu. 
Dijak že lahko po štirih letih doseže stop-
njo inženjerja, toda nadašnji sovjetski in-
ženjer je v svojem poklicu in znanju zelo 
omejen. Caristični inženjer je lahko danes 
gradil železnico, jutri pa stal na čelu rud-
nika. Sovjetski inženjer pa pozna samo 
svojo najožjo stroko. Zato pozna eden sa-
mo gradnjo cest, drugi le stavbno stroko, 
t ret j i samo gradnjo vodovodov. Tak inže-
njerj i so prav za prav le .kvalificirani kle-
parji v svoji stroki in nimajo nikakšne 
splošne naobrazbe. Ne poznajo položaja v 
inozemstvu, zato trdno verujejo, da je Sov-
jetska Rusija srečna in omikana dežela. 
Tale. ljudje vedno mislijo, da morajo za 
vsako novo železniško progo ali za vsako 
novo hišo biti vedno hvaležni Stalinu. Sli-
šal sem ne samo sovjetske zdravnike in 
profesorje, marveč celo novinarje, ki so či-
sto resno zatrjevali: »Samo pri genialnem 
Stalinovem vodstvu se je v Moskvi lahko 
zgradila podzemeljska železn!ca v dolžini 
14 km.« Ti ljudje sploh ne vedo, da so pod-
zemske železnice v Berlinu in v Parizu dol-
de na stotine kilometrov in da tam nihče 
ne besedici o genialnosti vlade, ki je gra-
d'"la podzemsko železnico. 

Sovjetski zdravnik ali inženjer je zelo 
slabo podkovan v svoji strold, kaj t i v te-
ku svojih študij se mora temeljito učiti 
naslednjih predmetov: zgodovine komuni-
stične stranke, dialektičnega materializma, 
osnov marksizma ter sovjetske gospodar-
ske politike. Za take bedastoče zapravi eno 
tret j ino svoje učne dobe, tako da mu za 
tehnično ali medicinsko stroko ostaja pre-
malo časa. 

Mnogi tisoči prejšnjih sovjetskih intelek-
tualcev in nekoliko stotisoč takih ljudi, ki 
so dovršili samo srednjo šolo, se je obenem 
z nemško vojsko evakuiralo v Nemčijo. Tu 
vidijo popolnoma novo življenje ln so pre-
senečeni nad tem, da so tako malo vedeli 
o Evropi. Z radoznalostjo spoznavajo novo 
kulturo in prepričan sem, da so ti l judje 
za boljševizem za večno' izgubljeni, ker so 
uvideli zlaganost marksizma in sovjetskega 
življenja. Univ. prof. Sergej Grotov 

Izjalovljena OiurcStillova prerokovanja 
Asag&ški vojaški kementar o nujnosti naglega zaključka 

vojne 
Berlin, 2. okt. Winston Churchill je 

imel v angleški spodnji zbornici govor, ki 
sicer ni bil važen, ker je služil zgolj no-
tranjepolitičnim svrham in nima s svetov-
nimi dogodki ničesar skupnega. Churchill 
je hotel zatreti one nasprotnike, ki si že-
le razpust spodnje zbornice ali pa sploh 
izpremembo notranjepolitičnega strankar-
skega položaja. To mu je spričo gibljive 
hrbtenice teh nasprotnikov tudi lepo uspe 
lo, vsekakor pa morajo biti socialne nape-
tosti v Angliji precej močne, ker so bile 
dejanski vzrok za zahteve po novih voli-
tvah. Da bi obdržal sedanje par lamentar-
no stanje in predvsem izključil vsak na -
skok na svoj položaj predsednika, je po-
tisnil v ospredje vprašanje vojne in voj-
nih naporov ter je zahteval od parlamen-
ta, na j ne stori ničesar, kar bi še na kak 
drug način zaposlilo narodove sile. Ob te j 
priliki se je znova pokazal kot neskrupu-
lozen terminski politik, ki rad vsako če-
tr t let je tolaži britansko javnost in tudi 
njeno parlamentarno zastopstvo. Mi dobro 
vemo, da so skušali ob pričetku invazije z 
močnim Churchillovim sodelovanjem zbu-
diti vtis, kakor da bodo Angleži po neka j 
tednih, najkasneje nekaj mesecih, s pu-
ško na rami vkorakali v Berlin in nato 
izjavili, da je vojna končana. V zvezi s 
tem se dobro spominjamo neke Montgome-
ryjeve izjave, ki je omenjala celo 31. ok-
tober. Istega dne pa je dejal Churchill 
angleški javnosti v spodnji zbornici, da 
obstoja še mnogo ovir. ki še niso odstra-
njene in da bi bilo dobro, ako bi si l jud-
je glede nemške odporne moči ne delali 
nikakih utvar. Tako na pr. ni pametno 
računati z notranjim nemškim zlomom. 
V to svrho bo treba na jpre j odstraniti 
oskrbovalne težave borečih se čet, s či-
mer je Churchill priznal, da so preostale 
posadke oporišč ob obali in temeljito raz-
rušenje vseh vojaških naprav v izpraz-
njenih lukah povzročile, kar so od nj ih 
pričakovali Ti ukrepi so močno zavrli 
angleško-ameriško napredovanje ter prisi-
lili Churchilla in Eisenhowra v neprijeten 
položaj, da si iščeta nove roke za svoje 
napovedi. Ko je angleška javnost nedavno 

zvedela, da vojna letos še ne bo končana, 
je zavladalo v n j e j velikansko razočara-
nje, ki je vsekakor značilno za dejstvo* 
kako zelo so se zanesli l jud je na preroko-
van ja v višjih krogih. Sedaj je dejal Chur 
chill, da se spušča oni, ki bi hotel dolo-
čiti rok konca vojne, v ugibanje. Iz voja-
ških razlogov vsekakor ni verjetno, da bi 
se končala vojna pred božičem ali pa ce-
lo pred veliko nočjo. Nekoliko kasneje je 
govoril že o pomladi ali o poletju, ki bo 
prišlo v deželo. To so ugotovitve, ki so 
angleškemu narodu zelo neprijetne, ka te-
r e pa vsekakor dobro pristojajo termin-
skemu politiku Churchillu, ki je po pre -
teku zadnjih rokov brez napovedanega 
učinka hi tro že pograbil nove m jih po-
stavil v prvo oziroma drugo četrtino pr i -
hodnjega leta. S tem si je propagandno 
že zopet ustvaril možnost, da ostane v bo-
doče pri teh novih rokih in nan j e sveto 
prisega. Po ovinkih je moral Churchill 
priznati tudi vzrok za izjalovljenje svojih 
pre jšnj ih napoveoi, namreč nemško voja-
ško moč in uspehe nemških grenadirjev, 
ki bodo tudi v bodoče poskrbeli, da Chur-
chill ne bo izgubil vloge napačnega pre -
roka. 

ChmMS! izročil južno-
"vzhodno Evropo boffsevikcasi 

Madrid, 30. okt. V vesti EFE lz Washing-
tona je znova potrjeno dejstvo, da je izročil 
Churchill pri svojem obisku v Moskv južno-
vzhodno Evropo Sovjetski zvezi kot neomeje-
no vplivno področje in s tem zapečatil evrop-
sko izdajstvo. Vest pravi, da je Churchill 
Bolgarijo, Rumunijo in Madžarsko popolnoma 
prepustil Sovjetski zvezi in da se je odpovedal 
vsakemu angleškemu vpl.vu na teh ozemljih. 

Ta vest, ki izvira očividno z dobro pouče-
nih vvashingtcmskih političnih krogov, k' so 
poučeni o razgovorih med Church llom in Star 
linom, ne pove seveda nič novega, vendar jo 
je treba zabeležiti, ker nikakor ni mogoče do-
volj podčrtat; angleške pedložnosti Moskvi, ki 
se kaže v popolni prepustitv. Evrope boljše-
vizmu. 

Kršitev švedske nevtralnost! 
Stockholm, 2. nov. »Folkets Dagblad« ob-

javlja besedilo vpoklica vseh za orožje spo-
sobnih Norvežanov na Švedskem. Vsi za 
orožje sposobni Norvežani so vpoklicani na 
»večmesečne vaje«, pri čemer jih opozarjajo, 
da bodo trajale te vaje tako dolgo, da ne 
morejo več računati, da b se povrnili na 
svoja dosedanja službena mesta. List ugotav-
lja, da je to totalna mobilizacija vseh za 
orožje sposobnih norveških beguncev na 
švedskem. Kakor znano, so. pod označbo 
»policijske izobrazbe« vojaško izobrazil, na 
Švedskem doslej že 11.000 "mladih Norveža-
nov. List pripominja, da ta norveška mobili-
zacija v Švedsk. nasprotuje nevtralnosti. Isto-
časno opozarja »Folkets Dagbladet«. da so 

• razpustili ameriško letalsko taborišče v Loki. 
v katerem je bilo več sto ameriških letalcev, 
ki so morali zas;lno prstati na Švedskem. 
List je mnenja, da fe to v zvezi z obiskom 
Šefa ameriškega bombniškega orožja Curtissa, 
ki je pred kratkim obiskal Švedsko, .n vpra-
Suje: »Na katerem bojišču bodo uporabili te 
letalce in ameriška letala? Morda v onem od-
seku. na katerega pošiljajo norveške čete?« 

Norveška na razpotju 
Stockholm, 3. nov. »Svenska Morgonbladet« 

piše, da v Švedski siicer razumejo veselje biv-
šega norve&ega kralja Haakona nad nasto-
pom sovjetskih čet v severni Norveški »kot 
prčetek osvoboditve Norveške«, toda šved-
ski krogi so razen tega močho vznemirjeni. 
Lisit nato priznava, da skrb pred boljševiza-
cijo Skandinavije ni neostiovana in da lahko 
nastanejo nevarnost, v tem pogledu. Upajo, 
da bo morda angleško-ameriška akcija omi-
lila to nevarnost. 

Stockholm. 3. nov. Polkovnik Bratt se bavi 
v listu »Stockholms Tidningen« z vojaškim 
položajem v severni Finsk. in severni Norve-
ški m izraža mnenje, da hočejo boljševiki 
na severnem Norveškem sami urediti zadeve. 
Kaže pa, da ne marajo videti na tem pod-
ročju nobenega drugega naroda. Glavno vpra-
šanje v tem trenutku ni, kako dakč je pri-
šla Sovjetska zveza na Norveškem, marveč, 
kako dolgo bo trajalo, da bo zopet odšla. Go-
tovo je najboljše, da na to vprašanje do na-
duta jega ne odgovorimo. 

Omejitev uporabe 
električnega toka 

Zaradi nadaljnjega potrebnega varčeva-
n j a z električnim tokom in pravične raz-
delitve potrošnje, upoštevajoč koristi in 
potrebe potrošnikov, je šef pokrajinske 
uprave predpisal nadaljnje spremembe in 
dopolnitve določb o omejitvi porabe elek-
tričnega toka: 

1. Z električnim tokom ae mora na vseh 
potrošnih mestih čim najbolj varčevati. 

• 2. Uporaba električnih peči, sejalcev *a 
prah, hladilnih naprav (frigldalre), boiler. 
jev in maaažnih aparatov je prepovedana, 
izvzernši v bolnišnicah, zdravniških ordi-
nacijah, gostinskih podjetjih, živilskih 
obratih in v frizerskih delavnicah. 

Zaradi izvršitve te odredbe morajo 
uslužbenci mestne elektrarne v prisotnosti 
organov up*ave policije plombirat} označe-
ne električne naprave. 

3. Električna cestna železnica obraitnje 
samo v času od 6. do 9.30, od 12.30 do 16. 
in od 19. do policijske ure. Voziti sme sa-
mo s polovično brzino. 

Nadal jnje omejitve obratovalnega časa 
si pridržuje šef pokrajinske uprave. 

4. Obratovalni čas v trgovin ah, zaSeb-
nih zavodih (bankah Itd.) ln zasebnih pi-
sarnah razen v transportnih podjetjih se 
določa, kolikor ni v naslednjih odstavkih 
drugače predpisano, na čas od 7.30 do 
12.30 in od 14. do 16. 

Trgovine z živili se zapirajo ob 18. 
Frizerski obrati obratujejo v času od 7. 

do 12.30 in od 15. do 18., toda damske če-
salnice se morajo zapreti ob 16. 

5. Gostinska podjetja, izvzernši okrep-
čevalnice (buffeti) , morajo- biti v času od 
17. do 18.80 za javnost zaprta . 

Izjeme od te zapovedi dovoljuje šef po-
kraj inske uprave. 

6. V industrijskih In obrtnih obr«tih, 
vštevši njih pisarne, «e dopušča poraba 
eleMtričnega toka v času od 0. do 10., od 
13. do 16. in 20. do 24. 

Izjeme od tega dovoljuje šef pokrajin-
ske uprave v sporazumu z nemškim sve-
tovalcem. 

7. V šolskih prostorih se mora električ-
na razsvetljava zaključiti ob 17. 

8. Javna cestna razsvetl java se omeji na 
važna cestna križišča ln na cestni prostor 
ob javnih zgra lbah in vojaških napravah 
po posebnih navodilih. 

Razsvetljava ob kontrolni črti se v smi-
slu posebnih navodil skrči. 

9. Kjer je predpisano skrčenje t rošenja 
električnega toka, se morajo upoštevati 
navodilA organov mestne elektrarne, v 
dvomnih primerih pa se mora Izvršiti od-
redba pokrajinskega referenta za gospo, 
dar jenje z električno silo. 

Prednje določbe stopijo t a k o j v veljavo. 
Dosedanje odirelbe o omejitvah uporabe 
električnega toka ostanejo v veljavi, fcou 
likor niso s prednjimi določbami spreme-
njene ali dopolnjene. 

Veljavne kazenske sankcije se nanašajo 
tudi na kršitve prednjih določb. 

Prezident, div. general: Rupnik s. r . 

Opozorilo 
Uprava policije, oddelek r a protiletalsko 

zaščito, ponovno opozarja, da morajo biti 
prepleskane z belo barvo vse varovalne kla-
de pri zasilnih izhodih, ravno tako morajo 
biti prepleskani vsi predmeti, ki se Iz ka-
terega koli razloga naha ja jo na cesti, ka-
kor n. pr. bencinske sesalke itd. 

NAROČAJTE »DOBRO KNJIGO« 

Obvestilo 
Dostavljalcl živilskih nakaznic so ob-

enem z živilskimi nakaznicami dostavili 
moškim od 14 do 65 ter ženskam od 14 do 
55 leta posebne vprašalne pole. Te pole mo-
ra jo v poštev prihajajoči izpolniti na jkas-
neje v desetih dneh od dneva dostave ter 
jih oddati med uradnimi urami, t . j . v de-
lavnikih od 8 do 12 ih od 14 do 17, v ne-
deljo pa od 8 do 12 na enem izmed sle-
dečih mest : 

1. pri v ra ta r ju na mestnem županstvu, 
Mestni t rg ; 2. v šoli v Zg. Šiški; 3. v Mla-
dinskem zavetišču v Zeleni jami; 4. v osn. 
šoli na Viču; 5. v osnovni šoli na Bar ju . 

Obvezniki onstran bloka bodo poleg ome-
njenih zbirališč oddajali tudi še na mestih, 
katere so označili dostavljalcl posameznim 
strankam. Ker so bile živilske nakaznice 
dostavljene najkasneje 31. oktobra vsem 
upravičencem, morajo vse v poštev priha-
jajoče osebe oddati vprašalne pole na ome-
njenih mestih najkasneje do 10. novembra. 
Kdor do tega roka ne bi oddal vprašalne 
pole, ne bo dobil živilske nakaznice za me-
sec december. 

Vprašalne pole so lahko Izpolnjene samo 
enojezično (slovensko). Osebam, ld ne pri-
padajo letnikom, označenim na glavi vpra-
šalnih pol, pol ni t reba izpolniti. 

Delovni urad Ljubljana. 

Prof. dr. Alojz Zalokar na poslednji poti 
Ljubljana. 3. novembra. 

Včerajšnji pogreb enega izmed reprezentan-
tov slovenskega zdravništva. prof. dr. Alojza 
Zalokarja, je najbolj pokazal, kako priljub-
ljen je bil ta odi čni zdravnik, deiavni člo-
vekoljub in zvesti sin svojega naroda. Vzlic 
slabemu vremenu so se zbirale na Za'ah mno-
žice njegovih znancev in častilcev. Skoraj kor-
porativno so prišli ljubi ;ansk zdravniki, pred-
stojniki vseh naš:h znanstvenih zavodov in 
njihovih oddelkov, profesorji medicinske fa-
kultete. pokojn k ovj starejši in mlajši tovariš 
Posebno je bila zastopana Ženska holnica z 
zdravniki in ostalim 06ebjcm ki je zgubilo 
s pokojn kom skrbnega in izkušenega šefa. 
Prispel so predstavnici raznih oblasti in kul-
turnih knrporacij rektor univerze s posamez-
nimi profesorji." nešteti poko nikovi akadem-
ski tovariši, pr jatelji in znanci, ki so sodelo-
vali z n jim v raznih organizac jah in pri mno-
gih občekorr^tnih akcijah. Nepregledna je b la 
množica žensk raznih slojev in starosti: po 
večini so b'le profesorjeve bivše pacientke, 
sa j je v teh 25 let h. kar ie deloval v Ženski 
bolnici kot porodničar in specialist za ženske 
bolezni, neštetim rešil žlvljen;e in sri s tem 
nepoplačljiv m trudom pridobil hvaležnost 
premnogih naših družin 

Medtem je napočila ura pogreba, prenesli 
so krsto iz kapele, kjer je profesor ležal med 
š-tevitalmi venci in v šopkih cvetja ki go ga 
nanosi le nežne ženske roke. Po blagoslov tvi, 
ki so jo opravili oo. -fran*'*kanl. se je razvil 
k Sv. Križu tako dolg sprevod, da že dokaj 
časa ni bilo takega pogreba Tiho, brez godbe 
in vsakega drugega pompa, se je zasluženi 
zdravnik približal sivojemu poslednjemu domu. 

Po opravljen h molitvah ie stopil pred odprti 
grob predsednik Zdravniške zbornice, primarij 
dr. V M e r š o l in sie s presrčnim govorom 
poslovil od pokojnika v menu Zdravniške 
zbornice. Slov zdravniškega društva h zdrav-
stvenih društev kakor tudi v menu vseh sta-
novskih tovarišev, poudarjajoč njegove visoke 
strokovne kvalitete, dragoceno praktično z-
kušenost in vzorno Dokicno vnemo, ter ne-
pregledne zasluge, k' si jih je pridobil zlasti 
kot upravnik Ženske bolnice in njen dolgo-
letna vod-lni zdravnik Ne le neštete pacient-
ke. tudi številne babice, ki so se izur le pod 
njegovim vodstvom, in podeželski zdravniki, 
so se morali na niegov predlog seznanit tud 
s porodničarstvom. žalujejo ob prezgodniem 
grobu zasužnCa vzornika, velikega kirurga 
in profesor a. Zatem je govoril v imenu po-
kojnikovih ožjih prijateljev :n izvenzdravni-
ških sodelavcev državni tožilec Branko G o -
s 1 a r in nanašal profesorjevo obsežno in vest-
no delovanje izven pedročia zdravstva "n 
zdravništva. v kulturno-političnTi ta drugih 
javnih zadevah: posebej ie omeninl zasluge, 
ki sij jih ie s svojim modrim vodstvom pri-
dobil v kroou starešinstva stavemkih naPTcd-
nh akadenrkov. Tople, prav kakor možate 
besede pokn Vkovega prijate'ja so ceglc vsem 
do srca. Šopki cvetja 6o zasul, njego-
vo rnkev. medtem pa so še pretrgal deževni 
oblak' in pozno jesensko soncc se je za h'p 
nasmehnilo okrašenemu pokopališču in poslata 
svoj žarek tudi na odprti grob blagega profe-
sorja, preden ga je zasula ljubljena domača 
zemlia. Ta pozdrav neba je bi' kakor simbol 
velike priznanja in toplega slovesa: Opravil sfi 
svoje velike dolžnosti, zdaj pa počivaj v miru 
božjem! 

Umik Bolgarov iz Traclje 
Zagreb, 2. nov. Politični begunci iz Bol-

gar i je in Grčije sporočajo, da so pričele 
bolgarske čete v preteklem tednu izpia-
znjevata Tracijo. Bolgarski častniki so po-
trdili, da namerava sovjetsko poveljn štvo 
v Bolgariji nadomestiti bolgarske oddelke 
ob turški meji s sovjetskimi četami. Sov-
jetska 37. armada na j 06tane kot zas^dbena 
armada v Bolgariji. Vzdrževanje taiko ve-
likega števila čet v Bolgariji kaže na to, 
da namerava t amka j Sovjetska zveza usta-
noviti posebno vojaško težišče, čigar moč 
bi lahko uporabila tudi v političnih vpra-
šanj ih južnega Balkana. 

Turčija razočarana 
Stockholm, 3. nov. Iz angleških komen-

ta r jev o govoru turškega predsednika Ino-
niija ob otvoritvi narodne skupščine Je 
jasno razvidno, da je Inonu razočaran nad 
razvojem odnošajev med Turčijo na eni ter 
Anglijo in Zedinjenimi državami na drugi 
strani po prekinitvi odnošajev z Nemčijo. 
»Daiily Telegraph« pravi, da izraža del 
govora, ki se je nanašal na Veliko Bri ta-
nijo, obžalovanje in hkraifcu upanje, da se 
bodo angleško-turški odnošaji v bodoče 
izboljšali. Isto vel ja za odnošaje z Zedinje-
nimi državama. 

Anglija na strani Moskve 
v poljskem vprašanju 

Stockholm, 3. nov. »Dagens Nyheter« je 
objavil vest iz »posebno dobro poučenih 
krogov« v Londonu, da sta se Stalin in 
Churchill v Moskvi dogovorila, da ne bo-
sta Anglija in Sovjetska zveza v bodoče 
ničesar ukrenili v poljskem vprašanju, ne 
da bi se p re j posvetovali. Izolacija poljske 
begunske vlade, kar se tiče vprašanja meO, 
je popolnejša, kot pa se je doslej mislilo. 
Churchill se je ba j e priključil moskov-
skemu stališču, da se Lvov ne" povrne Pol j -
ski. To pomeni popoln preokret angleške 
politike glede Poljske. Poljski krogi v 
Londonu pa slej ko pre j nočejo sprejeti 
Curzonove črte za vzhodno-poljsko mejo. 

Tajinstvena eksplozija 
v Parizu 

Strassbourg, 3. nov. Kot javlja »Associa-
ted Press« iz Pariza, je nastala velika eks-
plozija na periferiji Pariza. Prebivalstvo je 
bilo alarmirano, vendar so izjavili uradniki 
protiletalske zaščite, da niso dobili nikake-
ga poročila o sovražnih letalih. De Gaulle 
in drugi funkcionarj i so bili ob tem času 
baš na neki spominski svečanosti v okrož-
ju, k je r se je eksplozija pripetila. Poročilo 
pravi, da je mogoče, da je bil poskušen 
a tenta t na de Gaulla, francoske oblasti pa 
so deloma mnenja, da je šlo za sabotažo. 
De Gaulle je okra j zapustil 15 minut pred 
eksplozijo in je bil t ak ra t oddaljen že več 
kilometrov. 

Zatemnitev od 17.20 do 6.2o 

Boji na daljnem severu 
Berlin, 3. nov. Boji na daljnem severu ima-

jo, v kolikor so naperjen: proti boljševikom 
ln nimajo že značaja zaščite norveške obale, 
za nemško strategijo sličen pomen kakor 
borbe za oporišča ob Atlantiku Vežejo nam-
reč močne sovjetske sile m tako preprečujejo 
boljševiško poplavo daljnega severa. Po fin-
skem odpadu niso mogle obdržati nemške 
čete sitare bojne črte pred Murmanskom in 
vzdolž finsko-sovjetske meje. obenem so pa 
tud'. hotele v skladu z mirovnimi pogoji ki so 
bili naloženi Finski, izprazniti od vodstva iz-
dano deželo. Vsekakor se to ni moglo zgoditi 
s hitrostjo, ki so jo s sovjetske strani zahte-
vali od Fincev, temveč se je moralo razvijati 
po potrebah čet. V svoji želji, da bi iBtregli 
novim prijateljem, so se pustili Finci zapeljati 
v borbe proti nemškim četam, kj pa niso 
nemških ukrepov prav nič pospešile. Nera3d 
odmlkalni pokreti iz srednje Finske v smeti 
proti norveški meji med Švedsko in Ledenim 
morjem potekajo po načrta 

Dne 7. oktobra so pričeli boijšev&i nova 
napadati nemške postojanke zapadno od Mur-
mansiV Naleteli so na nem&e zaSčitnlce, ki 
eo se jim žilavo upirale jn ki so se nato na 
povelje ločile od sovražnika. Medtem so uni-
čili nemški pionirji vse, kar bi lahko koristilo 
boljševiški vojski. Sovjetski letalci to že itak 

sami več tednov napadali iz zraka še nekaj 
preostalih finskih hiš, tako da je v krajih, 
kakor n. pr. v Kirkenesu obstojala komaj še 
kaka hiša. po deželi posejane kmetije pa so 
finski kmetje, ki so rajši zapustil" svojo domo-
vino in sie z Nemci vred umaknili, sami za-
žgali. Rudnike niklja pri Pečen&i so Nemci 
tako temeljito uničili, da bo njihovo izkori-
ščanje več kot nemogoče. Ang*eško-ameri«&e 
družbe zahtevalo sediaj od Finske 20 milijo-
nov odškodnine za izgubljeni plen. Pritiska-
joči bol :ševiki so našli v že .tak redko na-
seljeni deželi — Pečenga je štela 6 000 ljudi, 
tundra pa je imela na kvadratni kilometer 
001 prebivalcev — samo praznoto in pogori-
šča. Tudi njihov, ponovni poizkusi, da bi 
obsK nemške čete z obsežnimi obkoljevalnimi 
manevri, so se izjalovili. V stranskih fjordih 
Varangerskega fjorda so se jim Nemci za-
enkrat okrog Nvborga postavili po robu ln 
zavrli njihovo prodiranje. • 

Pri uspešnih dosedanjih operacijah imajo 
mnogo zaslug nemški ledenomorski lovci. Med 
obrambnimi boji so zbili do 25, oktobri 
skupno 226 sovražnikovih letal, nadaljnjih 74 
strojev pa je sestrelilo protiletalsko topništvo. 
Tudi aovjetfiki oklopniki leže po večini kot 
razbitine vzdolž državne ceste Številke 50. ki 
je veik« zvezna pot ob obali Ledenega morja. 

Gospodarnima 
Amerika se hoče otresti konku-
rence na svetovnem trgu bombaža 

Ob začetku sedanjega stoletja so Zedi-
njene države s svojo proizvodnjo bombaža 
krile 80% celotne svetovne potrošnje. Toda 
bombaž so pričeli v rastoči meri gojiti tui'i 
v drugih deželah. Tako je ameriški delež 
v proizvodnji bombaža padel ob pričetku 
prve svetovne vojne na 60%, ob pričetku 
sedanje vojne pa na 38%. Zedinjene države 
pa v zadnjih letih pred sedanjo vojno niso 
niti mogle vnovčiti svojega presežka, kar 
je imelo za posledico, da so na eni strani 
naraščale zaloge, na drugi strani pa je 
ameriški delež pri oskrbi svetovne potroš-
nje padel celo na 25%. 

V zadnjih letih pred vojno so Zedinjgpe 
države pri proizvodnji 13.1 milijona bai iz-
vozile 5.3 milijona bal, medtem ko je iz-
voz Brazilije dosegel 1.1 milijona bal (pri 
proizvodnji od 2 milijonov), izvoz Egipta 
1.7 milijona bal (1.9) in izvoz Indije 2.2 
milijona bal (4.6). Brazilija, Egipt in In-
dija so torej izvozili skoraj toliko, kakor 
Zedinjene države. Med tem pa se je kon-
kurentom ameriškega bombaža pridružil še 
nov konkurent v obliki umetnih tekstilnih 
vlaken. Svetovna proizvodnja umetnih tek-
stilnih vlaken je v zadnjih letih dosegla 
že polovico ameriškega pridelka bombaža. 

Izvozne možnosti Zedinjenih držav se 
bodo po sedanji vojni še skrčile, ker pro-
izvajajo druge dežele bombaž ceneje, ka-
kor Zedinjene države. Navzlic temu se 
Američani nočejo udati v usodo in zmanj-
šati proizvodnjo, deloma tudi zaradi tega, 
ker so Zedinjene države zlasti v sedanjem 
vojnem času navezane na bombažno seme 
kot surovino za pridobivanje jedilnega olja. 
Polovico potrošnje maščob krijejo danes v 
Zedinjenih državah z bombažnim oljem. 

2e dolgo vrsto let gredo ameriška pri-
zadevanja za tem, da bi se pocenil ameri-
ški bombaž, ker je le na te j osnovi mogoča 
konkurenca nasproti bombažu iz drugih 
dežel, kakor tudi nasproti umetnim tekstil-
nim vlaknom. Sedaj hočejo to vprašanje 
rešiti na eni strani z ustanovitvijo ameri-
škega bombažnega kartela, na drugi s trani 
pa s smelo uvedbo stroja za obiranje bom-
bažnih nasadov, ki na j bistveno poceni 
proizvodnjo. Graditelji strojev se trudijo že 
preko 40 let, da bi zgradili stroj, ki bi 
ustrezal vsem potrebam, že pred sedanjo 
vojno so zgradili vrsto poskusnih strojev 
raznih sistemov, da jih v praksi preizku-
sijo. Kakor se zdi, so bile dosedanje kon-
strukcije izpopolnjene v toliki meri, da so 
odstranjene vse dosedanje pomanjkljivosti. 
Te so obstojale v tem, da je stroj pri obi-
ran ju posnel z nasadov poleg bombaža tudi 
listje in ostanke cvetov. 

Veliko pozornost je te dni vzbudilo letno 
poročilo največje ameriške tvornice kme-
tijskih strojev International Harvester Co, 
iz katerega je razvidno, da namerava to 
podjetje zgraditi v Memphisu veliko tvor-
nico za izdelovanje mehaničnih strojev za 
obiranje bombaža. Vojno produkcijskemu 
uradu je stavljen že predlog za odobritev 
gradnje. Dolgoletna prizadevanja te tvrdke 
za konstrukcijo takega stroja so s tem 
stopila v nov stadij . Ne more biti dvoma, 
da bo tvrdka za uresničenje načr ta deležna 
znatne državne podpore. Po dosedanjih po-
skusih s stroji za obiranje bombaža raznih 
sistemov je računat i s tem, da se bodo 
proizvajalni stroški pri funtu bombaža zni-
žali ka r za 4 dolarske cente, kar pomeni 
znižanje prodajne cene za 20 do 25%. Stroj-
no obiranje bombažnih nasadov bo torej 
prineslo prav občutno pocenitev proizvod-
nje in bo ameriški bombaž osposobilo za 
konkurenco na svetovnem trgu bombaža 
in umetnih tekstilnih vlaken. Američane 
seveda pri tem ne moti mnogo okolnost, 
da bodo stotisoči obiralcev bombaža, ki se 
v južnih državah rekrut i rajo iz najsiromaš-
nejših slojev prebivalstva, izgubili zaslu-
žek. Ker pridelujejo izven Zedinjenih dr-
žav bombaž po večini mali posestniki, med-
tem ko se v Zedinjenih državah goji na 
velikih površinah, so ameriški strokovnja-
ki mnenja, da se proizvajalci izven Zedi-
njenih držav novega stroja za obiranje ne 
bodo mogli uspešno posluževati. 

= Oskrba južne Italije s kruhom. Po 
londonskih vesteh bo ot> pritegnitvi doma-
če letine mogoče v bližnji zimi obdržati v 
Južni Itali j i le dnevni obrok 100 g kruha. 
Preko tega obroka bodo potrošniki dobili 
dnevno le še 20 g testenin. 



Kronika 
* 206. zmaga major ja Rudorfferja. Na 

severnem odseku vzhodnega bojišča je 
sestrelil major Rudorffer, odlikovanec s hra-
stovim listom k viteškemu križcu železne-
ga križa dne 28. oktobra 11 sovjetskih 
bombnikov ter je s tem dosegel svojo 206. 
zmago v zraku. Major Rudorffer se je svo-
ječasno boril ob Atlantiku in v Afriki- Tam 
je sestrelil 70 angloameriških letal. L. 1941. 
je uničil južno od Irske 10.000 tonsko an-
gleško tovorno ladjo. V teku svojega letal-
skega delovanja je bil Rudorffer 16 krat 
sestreljen, imel pa je vselej srečo, da se je 
rešil s padalom. 

* Smrt generala Strecciusa. Dne 26. ok-
tobra je umrl v Hannovru pehotni general 
Alfred Streccius, ki se je udeležil v sedanji 
vojni operacij na vzhodu in zapadu ter je 
bil nekaj časa tudi poveljnik vojaškega 
okrožja na Dunaju. 

* Nov tiskovni šef v madžarskem mini-
strskem predsedništvu. Novi madžarski mi-
nistrski predsednik Szalasy je imenoval za 
novega tiskovnega šefa v. madžarskem mi-
nistrskem predsedništvu znanega desničar-
skega publicista Franca Fialo. Dosedanji 
tiskovni šef pri ministrskem predsedništvu 
madžarske vlade Štefan Hdffler je bil od-
stavljen. 

* Jav ne razstave kuncev kakor tudi jav-
na prodaja kunčjega mesa je v Nemčiji 
za enkrat ustavljena. Tekmovanja za go-
jitev izbranih vrst kuncev se bodo lahko 
še nalaljevala, prav tako se bodo podelje-
vale nagrade najuspešnejšim gojiteljem 
malih živali. Vendar so zaradi vejne dobe 
vse propagandne prireditve te vrste pre-
povedane. 

* V okolici Turina je umrl zgraditelj 
prvega italijanskega letala, ing. Darbesio. 
L. 1910. je zgradil letalo, ki je izvedlo svo-
je prve polete na rimskem letališču Cento-
celle, pod vodstvom takratnega nadporočni-
ka Gavottija. Dosegel je za takrat neverjet-
no vi:?ino 80 metrov. 

* Okupacijski denar v Italiji. Po izja/i 
finančnega ministra Bonomiieve vlade so 
dale angloameriške čete v zasedenih del:h 
Italije doslej v obtok 34.8 milijona lir oku-
pacijskega denarja. Za te bankovce ne jam-
čita niti Velika Britanija niti Združene dr-
žave, marveč edinole italijanski narod, na 
katerega stroške živijo Angloamerikanci. 

* Samo še eno vrsto cigaret izdeluje tvor-
nioa »Austria Werke« A. G. na Dunaju. Te 
vrste cigarete se bodo prodajale v donav-
skih in alpskih deželah. Nova vrsta pride 
na trg potem, ko bodo zaloge dosedanj h 
cigaret razprodane. 

* Prebivalstvo Fin«ke ne bo dobilo v me-
secu novembru nobenih obrokov masla. Ta-
ko poroča agencija Tass iz Heils;nkov. 

* Carol se bo vrnil v Rmunijo. Iz Bu-
dimpešte so nedavno poroča'i, da se na-
merava bivši rumunski kralj Carol zopet 
vrniti v Rumunijo. Carol pa sedaj to vest 
označuje za izmišljotino. Pravi, da bo od-
potoval v Brazilijo, ker se v sedanjih ča-
sih ne izplača oditi v Evropo. 

* Na Španskem je padel prvi sntg. Nad 
Avilo je divjad v torek snežni vihar, ki je 
spremenil vso provinco v teku treh ur v 
zimsko pokrajino. 

* Velike tatvine v Marseillu. V Marseillu 
je bilo v zadnjih dneh izvršenih mnogo 
težkih tatvin. Šamo v poslednjih 48 urah 
so izvršili tolovaji preoblečeni v stražnike 
številne neupravičene hišne preiskave. Pri 
tem so izsilili ali »zaplenili« 12 milijonov 
francoskih frankov. 

* Potniški premet na železnici ob letal-
skem napadu. O zadržanju potnikov na 
železnici pri nizkih napadih iz zraka so iz-
dala pristojna železnška ravnateljstva v 
Nemčiji nekatera zanimiva pojasnila. Ob 
letalskem alarmu se železniški promet na-
a.i ju e. Da se odvrne nevarnost napadov 
na aostaje, se lahko primeri, da se vlaki 
ne bodo ustavljali po predpisih. To mo-
rajo potniki upoštevati in naj ne posku-
šajo zapustiti vlak, s katerim se vozijo. 
Prav tako ne smejo potegniti za zasilno 
zavoro. Cim bi vlaikospremno osebje opa-
zilo, da kanijo letalci napasti vlak, bodo 
vlak ustavili ter potnike opozorili, naj se 
podajo v kritja. Če se vlak ustav." sredi 
proge, je najprimerneje, da se potniki raz-
kropijo na vse strani. V posebno nujnih 
primerih jim je dovoljeno, da se vležejo 
poleg že'ezniš'kega nasipa. Nevarno pa je, 
če potniki postajajo v skupinah ali pa išče-
jo kritja šele ob napadu. Vsako premika-
nje ljudi je ob napadu zelo nevarno, ker 
izkušnja pravi, da strahovalni letalci jem-
ljejo v takšnih primerih potnike na rruho. 
Po končanem napadu je treba še nekaj 
minut počakati v zaklonu, ker letalca več-
krat ponavljajo svoje napade. Šele ko do-
be potniki obvestilo vlakospremnega oseb-

ja, se smejo dvigniti in vrnit i v vlak, s 
katerim nadaljujejo vožnjo. 

* Nevaren tat obsojen na smrt. 2 e lSkrat 
preakaznovani Leopold Svobocia z Dunaja 
je bil letos 13. maja ob 4. zjutraj zasačen 
ko je skušal pobegniti & polnim nahrbtni-
kom. Neki kmet je sumljivega 52letnega 
možakarja povabil s seboj na voz in tako 
6ta oba prispela do bližnje policijske straž-
nica Tam je kmet urno skočil z voza ln 
izročil Svobodo policijskemu komisarju V 
nahrbtniku je imel tat 30 kg raznih klo-
basičarsikih izdelkov, masti in slanine. Med 
zaslišanjem je Svoboda priznal, da je 
okrog polnoči vlomil v neko hišo, kjer je 
ukrade^ 4 kg klobas in 7 kg težko gnjat. 
Ostalo je ukradel drugje. Zaradi te tatvi-
ne je prišel Svoboda pred sodišče ter je bil 
obsojen kot nevaren tat iz navade na 
smrtno kazen. 

h LpMfane 
u — Dodatne živilske nakaznice za težke 

delavce za mesec november bo mestni pre-
skrbovalni urad delil samo po številkah po-
trdil tako, da pridejo na vrsto v soboto 4. 
t. m. številke 1 do 100, v ponedeljek 6. t. 
m. številke 101 do 200, v torek 7. t. m. šte-
vilke 201 do 300, v sredo 8. t. m. številke 
301 do 400, v četrtek 9. t. m. številke 401 
do 500, v petek 10. t. m. številke 501 do 
600, v soboto 11. t. m. številke 601 do 700, 
v ponedeljek 13. t. m. številke 701 do 800-
v torek 14. t. m. številke 801 do 900, v sre-
do 15. t. m. številke 901 do 1000, v četrtek 
16. t. m. številke 1001 do 1100 in v petek 
17. t. m. številke 1101 do 1200. Dodatne 
živilske nakaznice za delavce bo urad delil 
med uradnimi urami v palači Bata, I. nad-
stropje, soba št. 3. 
u — Slovenski Rdeči križ se zahvaljuje ge 

Anici Nazor iz Ljubljane, ki je naklonila 
Slovenskemu Rdečemu križu Ur 1000 za po-
moč vojnim ujetnikom. 

u— Za Socialno pomoč so darovali: S'o-
venski domobranci — šolska skupina 200 
lir in 100 lir za Borovnico; Brezigar Zo-
ran, Ljubljana, namesto cvetja na grobove 
200 lir za Socialno pomoč; družina Si-
mandi, Ljubljana, Dvorakova 3, za Social-
no pomoč 300 lir v počastitev spomina 
svojih rajnih. Vsem darovalcem iskrena 
zahvala! 

u— Podpornemu društvu za gluhonemo 
mladino v Ljubljani je pok onila d.mina 
B. znesek 20JD lir v počastitev spornima polk. 
g. Tončka Selana, sina viš. ban. Insp k or-
ja. Plemenitim darovalcem se aruJtvo 
najtopleje zahvaljuje. 

u — V počastitev spomina pokojnega re-
žiserja in igralca Jožeta Koviča, je poklonil 
neimenovani lir 300.— Bolniškemu skladu 
Združenja gledaliških igralcev Ljubljani — 
za kar se mu društvo najlepše zahvaljuje. 

u — Darilo. G. Lajovic M. je daroval v 
znak počastitve spomina pek. prof. dr. A. 
Zalokarja 1000 lir za medicinske klin;ke, 
za kar se mu predstojništvo klinik prisrč-
no zahvaljuje. 

u— Knjigovodski tečaj in posebni za 
stenografijo, strojepisje itd. Praktično z~a-
nje, koristno vsakomur sedaj in v bodoče. 
Izbira predmeta po želji. Vpsovanje še ves 
teden. Informacije: Trgovsko učilišče 
»Christofov učni zavod«, Domobranska 15. 

u — Obsojena tržna tatica. Pred malim 
kazenskim senatom se je v torek nadalje-
vala razprava proti Mariji G., ki je bila, 
kakor smo že poročali, obtožena, da je 
ukradla železniearjevi ženi Katarini K. dne 
18. avgusta popoldne na Pogačarjevem tr-
gu 1940 lir. Obtoženka je dejanje vztrajno 
zanikala, čeprav so jo priče, zlasti oškodO-
vanka, zelo obremenjevale. Med torkovo 
razpravo je senat izvedel še nekaj dokazov, 
nato pa obtoženko po kratkem posvetova-
nju obsodil na 14 mesečev robije in 2 leti 
izgube častnih pravic. V utemeljitvi so sod-
niki ugotovili, da je obsojenka že prej iz-
vršila več podobnih tržnih tatvin. 

u— Policijska kronika minulega tedna. 
Med prijavami ki jrlh je preje'a uprava po-
licije minuli teden, so tudi naslednje pri-
jave ukradenih koles: Na Miklošičevi ce-
sti je neznan tat odpel 'al 19. oktob ra 
moško kolo Julilia Komana. Kolo je zram-

OLJA IZ ESENC 
pomaranč, limone, bergamota, drobnih 

zrnec bigarada. 
Aromatične sadne mezge za pijače in sla-

dolede naslednjih okusov: pomaranča, limo-
na, višnja, breskev, marelica, banana. 

Praški z vanilijo in brez nje za sladolede 
v vseh okusih. 

Aromatični kiselkasti izvlečki z esenco 
limone, rožmarina in kadulje. 
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ke »Premier« s tov. S t 490.337 m evid. i t 
18.145. Vredno je 10.000 lir. V petek 20. p. 
m. j e bilo ukradeno na Sv. Petra cesti 
moško kolo Jerneja Mežnaršioa. Kolo je 
znamke »Diktator« s tov. St. 38.106 in evid. 
št. 194.598. Vredno je 5000 lir. V soboto 
21. p. m. je balo ukradeno na Dunajski ce-
sti moško kolo znamke »Diirkopp« e tov. 
št. 167.593 in evid. š t 5007, vredno 7000 
lir, na škodo Oskarja Tulta. Istega dne je 
bilo na Sv. Petra cesti odpeljano moško 
kolo Milana Juvana, vredno 8000 lir. Kolo 
je znamke »Puch« s tov. š t 58.738 in evid. 
št. 3889. V nedeljo 22. oktobra je bilo ukra-
deno na Cesti 800 let Ljubl jane moško 
kolo Fiiipa Glavača. Kolo je vredno 10.030 
lir, je znamke »Excelsior« s tov. št. 13.433 
in evid. št. 2933. V torek je bil oškodovan 
Josip Zakrajšek, ki mu je bilo v Praža-
kovd ulici ukradeno moško kolo znamke 
»Brandenburg« s tov. št. 21.416 in evid. š t 
206.972, vredno 12.000 lir. Končno je bilo 
v sredo 25. p. m. ukradeno na Gosiposvet-
ski cesti moško kolo Vladislava Blateža. 
Kolo je vreidno 5000 lir, je znamke »Tro-
phe de France« s tov. št. 269.044 in evid. 
š t 194.186. Vredno je 5000 lir. 

u— Nesreče in nezgode. Mohorčič Jože, 
35 letni tesar iz Ljubljane, je padel s stavb-
nega odra ter si pretresel možgane. — For-
tuna Franja , 28 letna hči posestnika z Vrh-
nike, je padla s kozolca in dobila notranje 
poškodbe. — Mazič Francka, 5 letna - hči 
železničarja z Ižanske ceste, je padla v 
Išco. Voda jo je zanesla naprej v Ljublja-
nico, kjer jo je neka akademičarka pri 
mestnem kopališču potegnila na suho. — 
Završnik Jože, 34 letni vodovodni instalater, 
si je pri delu poškodoval levo roko. — 45-
letnega delavca Ivana Krušiča je neznan 
kolesar povozil ter ga poškodoval na gla-
vi. Vsi navedeni se zdravijo v ljubljanski 
bolnišnici. 

u — Zobozdravnik dr. Verčon ne ordl-
nira do 10. novembra. 

u— FORMICOT PASTILE ZA DEZIN-
FEKCIJO UST IN GRLA dobite v lekar-
nah. 

u— Nalivna peresa boljše vrste in dobro 
ohranjena stalno kupuje tvrdka EVEREST, 
Ljubljana, Prešernova ulica 44. 

Is Mnvega mesta 
Jubilej. — Te dni je pr&znoval šestdesetlet-

nico gimnazijeki ravnatelj, splošno zn"ni in 
spoštovani gospod Dolenec Ivan. Rodil se je 
v Sopotnici v Poljanski dolini na Gorenjskem. 
Kot Krekov učenec si je utrdil že itak svoj 
kremenit značaj do popolnosti. Držeč se gesla: 
»Odpri roke, odpri srce. otiraj bratovske sol-
ze«. je delal in še dela v prid in dobro njemu 
poverjene mladine in svojemu bližnjemu 
sploh. Vrline njegovega značaja so mu pri-
dob le' širok krog iskrenih prijateljev daleč 
naokoli, posebno pa še med turisti in ljubitelji 
narave, kakršen je tudi on sam. Učenci, ka-
kor tudi celokupni profesorski zbor novo-
meške gimnazije je jubilantu iskreno čestital 
k njegovi ,ob'etnici. Tem čestikam se pridru-
žujemo tudi mi in mu kličemo: »Še mnogo 
srečnih in zadovoljnih let v delu za narod!« 

Z Gšsffeffifskega 
Obisk na Jesenie ah. V soboto 25. okto-

bra je obiskal Jesenice radovljiški okrož-
ni vodja Herbert Gasser. Najpre j je imel 
razgovor s krajevnim skupinskim vodite-
ljem Hoferjem in njegovimi sodelavci, ki 
so mu p:dali poročilo o krajevnih razme-. 
rah. Nato je bil sestanek z županom inž. 
Kurtom Hoffmannom ter nekim drugim 
predstavnikom jeseniške občine. Ob t e j 
priliki je tudi bilo Izročeno uporabi novo 
zaklonišče. Zvečer je priredila kra jevna 
skupina v strankinem domu veliko zbrro-, 
vanje. Dotaknil se je vseh vprašanj, ki 
trenutno zanimajo nemšk narod ter je s 
posebnim poudarkom obravnaval razmere 
na Gorenjskem. Zborovalci so sprejeli go-
vornikove besede s hvaležnostjo. 

Zmaga ali smrt. V Dolah v Dravski do-
lini je bilo nedavno zborovanje, na kate-
rem je nastopil govornik Gattenmaier z Du-
naja. Govoril je o razvoju sedanje vojne 
t e • p : kazal pot, ki more edina privesti do 
zmage. Domovina mora kriti hrbet boji-
šču, kajti vojak se le teda j lahko bori z 
uspehom, če ve, da ima za seboj zaledje. 
Krajevni skupinski vodja Konrad je go-
vorniku obljubil, da bo prebivalstvo njego-
vGga polročja nudilo domovini v sedanji 
vojni vso potrebno pomoč. 

Koroško področje je bilo razdeljeno v no-
ve pasove za svarila pred tujimi letali. V 
najzapadnejši pas, segajoč od Lienza, spa-
dajo kraj i zapadno Od tega mesta. Nasled-
nji pas zavzema srednjezapadno področje 
s šmohorjem,. Beljakom ter Jesenicami. 

Tret j i pas tvori Celovec z Velikovcem, če-
t r t i se naha ja vzhodno od Velikovca, peti 
pas pa obsega gorenjske kraje z Radovlji-
co, Kranjem in Kamnikom ter do mejnega 
ozemlja. 

Zlata poroka na Jesenicah. Dne 28. okto-
bra s ta obhajala na Jesenicah zlato poroko 
zakonca Tomaž in Alojzija Razinger. Ob 
t e j priliki so se zbrali na njunem domu 
otroci in vnuki, prišli pa so tudi predstav-
niki stranke, ki so zlatoporočencema izrekli 
čestitke ter ju še poleg tega počastili s 
primernim darilom. 

Na zapadnem bojišču je padel 13. okto-
bra stražmojster Alojz Vanič. koroški ro-
jak. Zapušča ženo m tri otroke. — Na za-
padnem bojišču je padel podčastnik Lud-
vik Mičič iz Podroščice. Zapušča očeta in 
mater ter štii l brate in sestre. 

V Celovcu so umrlli Katarina Grohar, 
tvorniška delavka, s ta ra 52 let, Lota Na-
klarjeva, hči strojevodje, s tara 3 leta, ter 
f r anc šiška, bivši plačilni natakar, s tar 
57 l e t 

13 letni deček preprečil železniško nesre-
čo. 13 letni Jože Smolak iz S t Pet ra na 
Koroškem je nedavno opazil na železni-
škem t iru 4 velike omote z vrvicami. Ker 
so se mu zleli omoti sumljivi, je tekel o 
najdbi obvestit najbližjega železniškega 
čuvaja. Ko je dospela na mesto vojaška 
patrulja, so ugotovili, da je bilo v omotih 
razstrelivo, ki n a j bi bilo povzročilo eks-
plozijo. Omote so pravočasno odstranili, 
13 letni Smolak je bil za svojo pozornost 
pohvaljen od Gauleiterja. 

. S štajerskega 
V Žalcu so imeli pretečno nedeljo službe-

ni sestanek v prostorih domačega kinema-
tografa. Sestanka so se udeležili prven-
stveno člani Heimatbunda, katerim je_ po-
dal poročilo krajevni skupinski vod ja . 'Žu-
pan Strasser je zborovalcem pojasnjeval 
sporočila mestne občine, strankin govor-
nik Geissler pa je govoril o boljševizmu in 
židovstvu 

V Laškem je 27. oktobra padel kra jevni 
vodja in župan dr. Leo Herrmann, ki je 
služil v prvi svetovni vojni kot topniški 
častnik na jugozapadnem bojišču. Od po-
lena 1941 dal je je bil dr. Her rmann na 
čelu laške občine, za katero je mnogo sto-
ril Njegova zadnja pot je privabila obilico 
prebivalstva na pokopališče. V žalnem 
sprevodu so korakali brambovci, pred h š o 
žalosti se je poslovil od pokojnika okrožni 
vodja Dorfmeister iz Celja, na pokopališču 
pa je izrekel pokojniku zadnje slovo član 
stranke Brandstatter. 

Smrt znanega Celjana. V Celju so poko-
pali te dni ob veliki udeležbi prebivalstva 
60 letnega Martina Poharca, zvestega sinu 
Spodnje š ta jerske. Poharc je L 1911. služIl 
pri 87. pešpolku v Celju kot podčastnik in 
v tem vojaškem oddelku je tudi preživel 
vsa leta svetovne vojne. Zadnji polkovni 
poveljnik 87. pešpolka fee je zaradi tega po-
slovil od Poharca ob odprtem grobu. 

V Novi vasi pri Mariboru sta obhajala 
nedavno zlato poroko zakonca Mihael in 
Apolonija Lorbek. Zlatoporočenca sta te-
lesno čila in zdrava. 

Nesreča pri delu. 25letna dninarica Ma-
ri ja Holovačernikova je padla s senika ter 
si je zlomila hrbtenico. Zaradi hudih po-
škodb ter zloma obeh rok in nog, so jo 
morali odpeljati v graško bolnšnico. 

Kaznovani skrivač. Deželno sodišče v 
Gradcu je 18. oktobra imelo razpravo proti 
361etnemu Alojzu Adermannu, ki se je skri-
val ter se ni hotel javiti na delo. Zaradi 
skrivanja je bil mož obsojen na pol leta 
ječe. 

I z Efsrvatoke 
Na Sušaku je umrl po kratki bolezni uči-

ta j in šolski nadzornik Teodor Jagodnik. 
Bil je pošten in piiuijubljen mož, za ka te-
rim žalujejo poleg sorodnikov tudi mnogi 
prijatelji in znanci. 

V Kraljeviči je umrl kapetan Stiepan 
Modrčina, č.an uprave Tiopičeve p lovbe. 

Opozorilo 
Organi policijskega zbora so prejeli 

strog ukaz, da javijo sleherno prekrši-
tev zatemnitve ter vse kršitelje zatem-
nitvenih predpisov takoj prijavijo. — V 
interesu občinstva je, da se pokorava 
predpisom protiletalske zaščite, ker bo 
sicer v nasprotnem primeru zadela kriv-
ce občutna kazen. Isto velja za neupo-
števanje predpisov ob priliki letalskega 
alarma. 

Beieinia» 
B O L E U A K 

Sobota, 4. novembra: Karel Bor., Drago. 
DANAŠNJE PRIREDITVE 

Kino Matica: Poletne noči 
Kino Sloga: Granihotel Paradiž 
Kino Union: R a j na zemlji. 

DEŽURNE LEKARNE 
Sobota: Dr. Piccoli, Dunajska cesta 6, 

Mr. Hočevar, Celovška 62, Mr. Gartus, 
Moste — Zaloška 47. 

Zatemnitev od 17*2o do 6.2o 
D R Ž A T O GLEDALIŠČE DRAMA 

Sobota, 4. novembra, ob 17: Jakob Ruda. 
Red A. 

Nedelja, 5. novembra, ob 14.30: Triglav-
ska roža. Izven. Cene od 40 lir navzdol. 
Ob 17.30: September. Izven. Cene od 40 
lir navzdol. 

Med posebno tehtne psihološke igre 
Cankar ja spada »Jakob Ruda«. Predstav-
l ja dramo sebičneža-omahljivca, ki šele 
kasno spozna pravo pot in sprejme usodno 
povračilo za storjene krivice nase. Pred-
stava v soboto bo za red A. 

OPERA 
Sobota. 4. novembra, ob 17: Jenufa. Red 

Sobota. 
Nedelja, 5. oktobra, ob 17: Clivia. Cene 

od 60 lir navzdol. 
* 

Delo skladatelja Janačka, »Jenufa« si 
je utrlo pot na vse odre. Poleg »Katje Ka-
banove« najbolj znano, m zaradi svoje 
umetniške moči pesebno čislano delo, je 
izvajano v letošnji izvedbi v pretežno no-
vi zaselbi partij. Predstava v soboto bo 
za red Sobota. 

Nov nastop v opereti »Clivia«. V nedeljo 
ob 17 bo pela naslovno pnrti jo v N. Dosta-
la opereti »Clivia« J a n j a Baukari-Sterle-
tova. 

Iddajniška skupina Jadransko Primorje 
R A D I O L J U B L J A N A 

SOBOTA, L NOVEMBRA 
7.00—7.10: Poročila v nemščini. 7.10—9.00: 

Jutranji koncert. Vmes od 7.30—7 40: Poro-
čila v slovenščini. 9.—9.10: Poročila v nem-
ščini. 12.—14.15: Prenos osredn ega nemškega 
sporeda — vmes nemika poročila, poročilo o 
položaju in poročila v slovenščini 14.15—15.: 
Prenos osrednjega nemškega sporeda: Za vsa-
kega nekaj — od dveh do treh. 17.—17.15: 
Poročila v nemščini n slovenščini 17.15—18.: 
Prenos glasb? iz osrednjega nemškega spore-
da. 18.—18 30: Prenos osrednjega nemškega 
sporeda. 18.30—18.45: Pregled športnih do-
godkov (nem. in slov.). 18 45—19.: Gospo-
dinjsko predavanje — Kclhar Helena: Gospo-
dinjski nasveti. 19.—19.30: Fantje na vasi. 
19.30—19 45: Poročila v slovenščini 19.45 do 
20.00: Aktualno predavanje — govori Hans 
Fritsche (prenos). 20.—20.15: Poročila v nem-
ščini. 20.15—22.: Prenos osrednjega nemškega 
sporeda. 22.—22.15: Poročila v nemščini in 
napoved sporeda. 22.15—24.: Prenos osred-
njega nemškega siporeda 

Zapustil nas je za vedno naš 
predragi soprog, stric in svak, 
gospod 

predsednik apelacijskega sodišča 
v pokoju 

Pogreb nepozabnega bo v so-
boto, dne 4. t . m. ob 15. uri z 
2al, iz kapele sv. Jožefa, k Sv. 
Križu. 

Prosi se tihega sožalja. 

Ljubljana, Podgorje, Gor. Mila-
novac, Slovenjgradec, Novo me-

sto, dne 3. novembra 1944. 

MATILDA ROGINA soproga in 
rodbine ROGINA, KAC, ŽELEZ-

NIKAR, OGOREUTZ. 

Uprizoritev 
Skalanove^a »Septembra« 

Režiser Milan Skrbinšek je skrbno pr.pravil 
uprizoritev drame Marija Skalana »Septem-
ber«. o katere vsebinskih in formalnih značil-
nostih smo že pisali (»Jutro«, 3. t. m.). Nje-
gova režija je šla, kakor kaže. za tem. da kar 
se da poudari psihološke momente zlasti v 
dejanjih in besedah glavne junakinje Pavle 
Poljščakove in njenega moža. dalje, da urav-
novesi vsr sestavine v kar moči življenjsko 
verno podobo in zmanjša lirizem drame (ko-
likor se je to zgodilo v korist ali škodo dela, 
b: bilo mogoče presojati samo na podlagi pr-
votnega teksta). Inž. arh. Franz je preskrbel 
inscenacijski okvir, obstoječ v interieru me-
ščanske sobe, ki ostaja skozi vsa tri dejanja 
prizorišče dramafc-kega dogajanja. 

Zasedba glavnih vlog je umetniško zani-
miva. Pa' lo igra ga. 

M ra Danilova, ki smo jo 
tako po daljšem presledku videli zopet v večji 
vlogi. Njena Pavla je bogata v psihološki iz-
raznosti in v raznih duševnih stanjih dovolj 
naravna, vendar pa nekoliko zastrta v vseh 
afektih, razen v izražanju zapoznele ljubezni, 
ki Pavli trga srce. Zlasti kočljivo sceno s stru-
penim zdravilom igra zelo prepričljivo; taKi&to 
je unietniško zanimiva v končnem razpietu 
tretjega dejanja, ko se na favio zvali vsa 
teža krivde. Ni se mogoče posebno ogreti za 
gdč. Majdo Skrbinškovo v vlogi Danile. Res 
je ta vloga že po zasnov-' dokaj preprosta in 
ne dopušča bogatega niansiranja. vendar je 
igralka tudi ni povzdignila ln ne do kraja iz-
črpala. Globlje je segla ga. Ukmar-Boltarjeva 
v vlogi Pavline prijateljice Marte Šoljanove, 
ženske, ki brez hujših očitkov vesti »uživa 
življenje«. 

Izmed moških vlog se posebno vt.sne v spo-
min Sever kot stavbenik Pcljščak. Severjeva 
igra je vedno močna, njegov izrazni register 

zelo bogat, glas pa zmožen izrednih modula-
cij, tako ga prvi hip ne sipoznaš ne po glasu, 
ne po drži n mimiki. Primerjajmo ga kot 
Matička in zdrj kot Poljščaka: kolikšna spo-
sobnost igran ;aI Sever se čedalje bolj pomka 
v vodilno vrsto slovenskih karakternih igral-
cev. — Ing. Ivana Makovca igra Jan z nlemu 
lastno gotovostjo in znač lnostjo. Pavle Ko\ ič 
je prav prepričljiv kot stari zdravnik-fi ozof 
dr. Škodnik V manj pomembnih vlogah na-
stopajo še Starič, Nakrst. Blaž, Svetelova in 
Pugljeva. 

Premiersko občestvo je z zndovo'jstvom 
sprejelo krstno predstavo Skaanovega ne-
dvomno zanim vega in uspešnega dramatskega 
dela. Prisotni avtor ie bil poklican na oder :n 
deležen živahnega aplavza. Nekatere igraike 
in igralci so prejeli šopke in darove. 

Pogted v današnjo znanost 
Dr. med. Carl S a s s e je priobčil pred 

dnevi v »Deutsche Adria Ze tung« nekatere 
načelne misli o duhu današnje znanosti. Iz 
članka posnemamo: 

Škoda, ki jo je povzročla materialistična 
doba — da o njenih koristih ne govorimo — 
je velika. .Neminjiva bo ostala zasluga imen, 
kakor so de Lasarde. Langbahn in Nietzsche, 
ki so ee z vsemi razpoložljivimi sredstvi uprli 
poplitvičenju svojega časa. Medtem ko so 
umetnost in duhovne znanosti najprej spre-
jele ta boj, so se naravoslovne vede in medi-
cina šele mnogo pozneje postavile po robu. 
To dejstvo nam postane razumljivo, če vemo, 
kako na široko so prodrle Haecklove in Biich-
nerjeve teorije v glave tedanjih narsvoe/ovcev 
in laikov Kakor človeku, ki gleda skozi cev, 

je njihovo vidno polje na področjih, ka-
tera so raziskovali, zožilo samo na snov jn silo, 
činltelja, s katerima so nameravali rešiti vse 
uganke sveta, da. često so celo mislili, da so 
jih že rešili. Pri teim pa so trajno zamenja-
vali nače o raziskavama z vprašanjem razla-
ge sveta ln življenja. Široka množica, ki je bila 

namenoma »razsvetljena« v neurejenem in 
brezdušnem smislu, je zlahka postajala žrtev 
preprostih teorij o vsemogočnem slučaju. Ko 
jc svet naposled postal »pučt in prazen«, je 
nastopil -zaželjcni preobrat, k; so ga priča-
kovali vsi uvidevnejši in globlje mis'eči ljud e. 
Pri tem je naravnost ironija svetovne zgodo-
v ne. da e ono .sto naravoslovje, ki je prej pri-
ncln mehan stično usmerjeno razdobje, samo 
p r prav lo ncovrgljhe podatke, po katerih so 
se naravo lovju zopet jamo določile njegove 
meje. D.i se ne bomo nap'k razumeli: Nika-
kor ne bi hotel' zmanj"evati vei;kih zaslug, 
ki so sii jih pridobila razifkavanja kavzanceti. 
kajt: to b; hi o povsem nesmiselno: ta smer 
se je z'omil savno glede vere, da življenje 
ni nič dn«3^n kakor zgo'j vsota kemičnih 
nrocasov. F;lozof organ čnega življenja Hans 
Dr'c ch ic z biološke 'tram prvi udaril v živo. 
Pokazal e na pod!ngi eks -ktnih po zkusov, 
t!i ima življenje svojsko sebi asfno zakoni-
tost. ki vodi (ne da b kršlo zakone snovi 
in sile. prostora h čr a) vsr> življenjske pro-
cese tako. di n'6o prepuščeni slučajn poljub-
nost:. marveč sc razvijajo no neki načrtnosti. 

Tajni svetnik prof Krolle je lo spoznanje 
t kole formuliral v svojem otvoritvenem go-
voru za znanstveni teden v Frankfurtu: »Prav 
ti. ki raz:sku.ie'o prirodne zakone, so potrdMi, 
da eo ti zakoni smiselni za ver.oljstvo in za 
življenje, Zaradi tega mora biti tudi neki 
zakonodajalec. S tem je pojem Boga in bo-
žanskega zopet zavladal v eksaktno-naravo-
slovnem mišljenju.« TSko m šljenje ni sicer 
rrkdar povsem izginilo ;z vrst najvišjih za-
padnih pr rodoslovcev, še danes trdno drže. 
členi te verige sega oči od E. von Bergmanna 
tja do Augusta B'era, ki je v mnogih večer-
nih pogovorih z Maksom Planckom prišel do 
istih miselnih sklepov, kakor so jih zastopali 
že Kepler. Newton m Leibnitz. Ti harmo-
nično nastrojeni nem«k raz skovalci prirode i 
so povsod na svojem delovnem področju, 
modri in dobri v zadnji zrelosti svoje staro-
sti, poudarjali vedno znova, da povsem ana-

1'tlčno gledanje nasilno izprevrača poslednja 
bistvena vprašanja. Planck je s svojo teorijo 
o kvsntih, s svojimi pojmi energijskih kvan-
tov jn energijskih atomov, s Planckovim učin-
kcva'nim kvantumom in s Planckovo konstan-
to utemeljil novo f zikalno podobo sveta. Na 
primeru svetlobnih žarkov je posebno nazorno 
pr'kaz"l. kako svetloba neke zvezde med vse-
mi možnimi potmi, ki j h lahko najde do opa-
zovalčevega očesa, vedno uporabi pot. ki 
tra'a najkrajše. Fotoni, ki tvorijo svetlobni 
žarek, se potemtakem vedejo kakor kakšna 
razumna bitja! č e pa mora celo fizika pri-
znavati take po.ime. tedaj ni treba izgubljati 
preveč beced če hočemo povedati, kako se 
je telcolooično mišljenje razširilo v medic ni 
in biologiji. 

Duhovna smer mater alizma izzveneva po-
tem takem v negativnost. Nikjer se ne kaže 
jasneje, da do zadnjih pos'edkov izvedena 
anajtična metoda jemlje človeku ravnovesje 
njegovega duhovnega obstoja, kakor v pri-
meru nekega sovjetskega znanstvenega priroč-
nika Se danes veljajo tam »Teze o izvoru 
življenja« (naslov neke knj'ge prof. Oparina, 
izišle v ZSSR) kot nekako odkritje v znano-
sti. dasi jih prof dr Beurlen po pravici ozna-
čuje za anahronizem. To delo. ki — kar je 
posebno znač:lnr> — nad vse povzdiguje 
Haeckla n mu kot edinemu zastopnku za-
padne znanosti poje hvalo — še vedno po-
navlja staro, že zdavnaj zastarelo pesem, da 
so živali in ljudje samo stroji in da »je življe-
nje slučajno zaporstje kemičnih procesov« 
Po . prof. Beurlenu obrača to delo nekatere 
postranske značilnosti življenjskega procesa v 
negativno simer. ki je bila v duhovnem raz-
voju zapada že zdavnaj premagana. Za pra-
vega strokovnjaka je to zgolj spreten dia-
lektični trik . 

Nam niso ljud ;e m tudi ne živali »samo« 
stroji, riam »e kaže pri teh m pri onih smi-
selna smotrnost nadnaravne sile. Živimo v 
dobi. ko je zopet dopustno občudovanje, ki 
smo £i prej šteli med zastarele pojave. Zo- • 

pet se smemo čudit; stvarstvu in njegovim 
ugankam. Toda vsakdanjost življenja in nje-
gova zadhja resničnost, vedno znova nam 
osta;a poslednja skrivnost zastrta in se nam 
umika pri vsakem poskusu, da bi jo odgrnill 
in odkrili. Prav ta nerešljiva napetost stop-
njuje v zahodnem znanstveniku njegovo raz-
iskovalsko vnemo in skrbi, da ostaneta vse-
kdar živa njegova najplemen.tejša nagiba: 
navdušenje in spoštovanje. 

Materialistična znanost, ki skuša rešiti živ-
ljenjske uganke samo s stališča znanja, ima 
danes manj verjetnosti kakor kdaj koli preje. 
Dobro vemo. da morajo eksaktne znanosti iz-
črpati prav vsa vprašanja, ki so jim dostopna, 
vendar se preko in mimo tega zavedamo, da 
je treba gojiti tudi kulturo volje, ki najbolj 
ustreza našemu zapadnemu načinu mišljenja. 
Le-ta ima na svoji strani tudi pričevanje 
zgodovine, ki kaže, da so bile idealistične kul-
ture v vseh časih naj rodovitne; še in najspo-
sobnejše. Bavinsk je dejal: »Načeloma je 
napačno, če ljudje mislijo, da imajo na ka-
kršnem kol vrednotnem področju zadnje že 
v rokah. Tam. kjer morata umolkniti raz-
i skova l in filozof. lahko po zaslugi svoje 
intuicije še vedno govori umetnik, pesnik in 
prerok. Njihova razodetja pa so največja ln 
najčistejša tam. kjer se snidejo vsi trije, 
tam, kjer prerok podpre pesniški dar in 
kjer beseda obeh preide v govorico zvo-
kov. Kdor hoče v tem kaj doživeti naj se 
poglobi v Havdna. Brahmsa, Bacha ih 
Beethovna. Tedaj zaslutiš — ali vsaj lahko 
zaslutiš. — da taka razodetja ae morejo biti 
zgolj gra fizikalno kemičnih sil v možganih 
duhovnega velikana in da tako razodetje tudi 
ni samo izraz nekega določenega tpa življe-
nja: oboje je nekako tako resnično, kakor 
stavek, da umetnik koncert ni nič drugega 

. z g o l i n e k i zračn h gibanj in 
mišičnih gibov izvajalcev. Nasprotno, tu gre 
za prvenstvo duha. t stega duha, iz čigar 
avtonomnega delovanja je naposled potekla 
tudi soma znanost * * 



SPOR T 

Pred tekmo VSV 
(Beljak) - Hermes 

Kdo naj zas topa l jub l j ansk i nogome t? 
Nedeljska mednarodna tekma Villacher 

SV - Hermes bo nudila športnemu občin-
stvu še enega redkih športnih užitkov le-
tošnje sezone. Gostje iz Beljaka bodo na-
stopili v najboljši sestavi, kar jo trenutno 
premore vsa Koroška, saj so prijavili za 
nastop naslednjih igralcev: bivšega Herme-
žana Razbornika kot vratar ja, branilca Me-
lisnika in Maierja, krilce Palkoviča, Pesti-
čka in Dorriena, vse iz celovškega kluba 
KAC-Rapid, tei napadalce Melchiorja, Pe-
tza, Gajška (bivšega člana I SSK Maribo-
r a ) , Kalmaierja in Belaka (vse iz Celovca). 
V moštvu bo potemtakem igralo šest igral-
cev Villacher SV in pet članov KAC-Rapi-
da, kar je gotovo najboljše zastopstvo, ki 
g a more ta čas postaviti koroška zveza. 

Hermes je prepustil sestavo svojega mo-
štva zveznima kapetanoma, ki bosta goto-
vo po najboljših močeh poskusila najti naj-
primernejšo rešitev. Po soglasnem mnenju 
bi bilo naše zastopstvo najučinkoviteje se-
stavljeno iz naslednjih igralcev: Oblaka, 
Nagodeta I, Aljanč:ča Srnesta, Perhariča, 
Pileja, Piška, Nagodeta H, Brodnika, Hac-
lerja, Bertonclja Pepčka in Smoleta. Teh 
11 mož bi po mnenju strokovnjakov lahko 
dostojno in tucli uspešno zastopalo sedanji 
nogomet. Ljubljansko reprezentanco bi po 
gornjem tvorili samo trije igralci Hermesa, 
razen teh pa še trije člani Iztoka in pet 
igralcev našega prvaka Ljubljane. 

Za gostovanje beljaških gostov vlada v 
mestu splošno zanimanje, saj so nogometni 
dogodki večjega pomena v letošnji sezoni 
tako redki, da ne gre zamuditi prav nobe-
nega. Kdor pa misli jutri na tekmo, naj 
pohiti z nakupom vstopnice, posebno za 
tribunske sedeže in prostore pred njo, ker 
je njihovo število omejeno. Vstopnice se že 
od včeraj dalje prodajajo v naprej v poslo-
valnici »Servis-biroa« v šelenburgovi ulici 
ter pri blagajni v kavarni »Evropi«. 

Beljaško moštvo je že danes prispelo v 
Ljubljano, ker se hoče tudi tako temeljito 
pripraviti za nedeljski dvoboj. Kako resno 
jemljejo Beljačani jutrišnjo preskušnjo, ka-
že tudi, da so imeli med tednom dva teme-
ljita treninga z izredno močnimi nasprot-
niki, samimi igralci, ki so bili tudi kandi-
dat za izlet v Ljubljano, ter so šele po teh 
dve treningih določili najboljših enajst 
igralcev za tekmo v Ljubljani. 

Prireditelji iz ŽSK Kermesa so spored 
izpolnili še z eno mladinsko tekmo, tako 
da bosta jutri popoldne na stadionu v ši-
ški vsega dve nogometni prireditvi, in sicer: 

ob 1-3.30 mladinska reprezentanca: komb. 
mladinsko moštvo domačih klubov in ob 
15. Villacher SV : Hermes. Tekmi bosta 
seveda ob vsakemu vremenu! 

Š>£ heseša o tsaJcm moštvu 
»Stalni obiskovalci« — tako se je podpi-

sal neznan pisec predloga, ki ga izjemoma 
objavljamo v celoti — so glede nedeljske 
sestave našega moštva naslednje misli: 

V zadnji tekmi med Hermesom in repre-
zentanco Koroške je imelo ljubljansko 
športno občinstvo priliko videti, kako neko-
ristno je vplivala nesmotrna izbira igralcev 
za domače moštvo in s tem v zvezi na 
uspeh in izid te nogometne borbe. 

Mislimo, da je v Ljubljani dovolj bolj 
sposobnih nogometašev, kakor smo to vi-
deli v domačem nagradnem tekmovanju. 
Športnemu občinstvu je mučno gledati tek-
mo, ki jo zaradi slabe izbire igralcev mo-
ramo že vnaprej zgubiti. Zato se obračamo 
na merodajne činitelje s prošnjo, naj bi 
vzeli v pretres tudi naš predlog glede sesta-
ve moštva za nedeljsko tekmo z Beljačani 
odnosno Korošci. 

Predlagali bi sledečo naslednjo sestavo 
našega moštva: 

Oblak, Aljančič I, Nagode II, Perharič, 
Pilej, Pelicon, Trškan, Brodnik, Nagode I, 
Kumer, Smole. 

Upamo, da bodo odgovorni upoštevali 
naše želje in tako zadostili tihi želji nas 
vseh, da bi v tej tekmi po lepi igri dosegli 
tudi zmago. 

Po »ogssssetels tt?aweslldfa 

Bivši nemški prvak Schalke 04 je od-
igral prijateljsko tekmo s KSG 92-07 Wit-
ten ter zmagal po lepi igri s 6:2 (1:1). 

V tekmah za nemško nogometno prven-
stvo sta prišla oba lanska resnejša tek-
meca iz severnobavarske skupine FC 
Bamberg in F C Niirnberg do visokih zmag. 
Bamberžani, v katerih moštvu je nastopi-
lo več izvrstnih gostov, so premagali Bay-
reuth z 18:0(1), I FC Niirnberg pa je pre-
gazil Eintracht Franken z 11:1 (4:0). Tu-
di Sp V Fiirth je zabeležila v Nurmbergu 
lepo zmago nad VFL s 6:2 (2:0). 

SV Posen j e premagal HSV Posen s 7:2 
t e r zlezel na vrh tablice. V Hannovru je 
premagal HSV 1896 moštvo Reichsbahn 
Hannover z 2:0, Arminia pa je izgubila 
proti DSTG 74 z 1:7. 

D. Goebeler: 

Sest?! m mm< 
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Roman 
Tiho, pri tajeno ihtenje se je začulo v 

sobi. 
Roza je čutila, da se Ciliki duša mehča. 

Sitopila je k n j i in ji božaje položila roko 
na ramo: »Daj, Cilika, pojdi dol k jezeru, 
vzemi svoj čolnič in nekoliko poveslaj. Sa-
mota človeku dobro de, kadar je tako poln 
nemira in iskanja kakor ti. Poslušaj svoje 
srce, kajt i to govori vkljub vsemu dokaj 
drugače kakor tvoja usta. Zanesljivo vem, 
da je tako.« 

* 

Ciliika ni šla veslat na jezero. Na vrtu je 
J a vendarle sedla k vodi. Z rokami skle-
njenimi med koleni je strmela predse. Tvo-
je srce govori dokaj drugače kakor tvo^a 
usta! Roza to zanesljivo ve? Ali ne ve 
tudi ona? Odgovora ni našla, ne da ne ne, 
niti ga ni hotela najti . Kajti , da bi šlo pri 
vsem tem za — onega drugega zanj, ki jo 
je bil tamile gori med grmovjem b u m o ob-
jel in stisnil k sebi, zanj, ki jo je *iil po-
ljubil, kalkor Ahim nikoli ne — oh ne, za 
tega človeka v nijenem srcu ni bilo pro-
stora. Niti misliti ni bilo vredno na to. 

In voibee, ka j ^ pa bilo? Nič! Bežen 
spomin, navezan na otroška leta, ki so 
zdavna j pozabljena. Kdo ve, ali on vobče 

Slovaško nogometno prvenstvo se zopet 
nadaljuje. Prvak SK Bratislava je precej 
nepričakovano izgubil proti HG Malacke. 
mu z 2:4, zato pa je uspelo moštvu Arma-
de, da je premagalo z 1:0 SK Slohovec. 
Nemški SK Bratislava Pa si je učvrstil 
položaj z zmago 4:2 nad Coklisom. Mo-
štvi VAS in SK Kabel sta se razšli z 1:1 
neodločeno. 

Na čelu madžarskega nogometnega p r -
venstva je sedaj močna tročlanska sku-
pina. Doslej brez izgube točke je ostal 
edino še U j pest, brez poraza pa so se dr -
žali samo še Ferencvaros, Elektromos in 
CsepeL Stanje na tablici je sedaj nasled-
nje: 1. Ujpest 10:0, 2. Ferencvaros 9:1, 3. 
Csepel 6:4. 

V 11. kolu švedskega nogometnega pr -
venstva je poteklo v znamenju ostrih sre-
čanj. IFK Norrkoping je premagal brez 
velikega napora svojega nasprotnika 
Halmstad z repa tablice z rezultatom 3:1, 
bivši stockholmski prvak AIK pa je od-
pravil svojega nasprotnika s 6 :1. Sedaj 
ima Norrkoping 14 točk, za nj im pa so 
Goteborg, Elfsborg in Malmo FF. Slednja 
dva sta se sestala v tem kolu neodločeno 
z 1:1. 

Nemški železničarji — športniki 

V Nemčiji posveča uprava državnih želez-
nic vel:ko pozornost, dla bi b'lo železniško 
osebje čimbolj zdravo, žlavo m trezno. Da 
bi uprava tem laže vse te lastnosti vcepila 
svojemu uslužbenstvu. mu nudi priložnost, da 
se čim več baivi s športom. kajt: po tej poti 
raste tud? v službi krepka m žilava mladina, 
ki je v športu, pa tudi v službi zmerom naj-
bolj uporabna. Železničarska služba je napor-
na in za to službo je treba krepkih, ener^čnih 
in neustrašnih mož ter m l a d e n čev. Uprava 
nemških državnih železne skrbi za to. da 
imajo železničarji-sportnik- na razpolago do-
volj športnih potrebščin kakor tudi čim več 
potrebnih naprav, in res j:m v tem pogledu ne 
manjka prav ničesar. 

Nemška železničarska športna društva *ma-
jo: nad 200 športnih prostorov. 90 igrišč. 130 
vežbališč za razne športne panoge. 175 tenv 
šk h igrišč. 28 odprtrh kopališč. 160 telovadnic, 
150 športnih domov. 20 smučarsk:h m turisti-
čnih domov. 60 čolnarnic. 450 strelišč ( s pri-
bližno 1900 puškamr in 125 pištolam ), 108 
kegljišč z okroglo 200 različnim kegljaškimi 
progami itd. 

Železnčarski športnik: s e udejstvujejo v 
viseh športnih panogah v različnih prvenstvih. 
Posiebno goje nogomet, rokomet, rugbv. ho-
kej "n lahko atletiko ter zimske športe. V 
težki atletiki, posebno v boksu. :m?jo nekaj 
odl:čn h predstavnikov. Imena kakor Ten' Ho-ff 
(evropski prvak), Sepp Manger (svetovni in 
olimpijski prvak v dviganju utež;), Nettesheim 
(nemški prvak v rokoborbi). Schmitz, Schiifer, 
Hfcrring, Schvvittalle in Peter so si pridobil' 
naslove nemških prvakov, nekateri izmed teh 
tudi. naslove evropsk:h mojstrov. Med lahko-
atleti so znani naslednj-' železničarji: dr. Luh 

(v krogli), Sievert (\ desetoboju),Grittner (v 
skokih) in Helber (v tekih). 

Z doseženimi uspehi so železničarji-sportn ki 
v Nemčiji lahko zadovoljni, saj zavzemajo v 
marsikateri panogi najvidnejša mesta. Graška 
Reichsbahn je n. pr. v nogometu štajersk- pr-
vak. v beljaškem Villacher SV igra kar 5 že-
lezničarjev v prvem moštvu, itd. Posebnh 
primerov je še mnogo v ostalih sporfrrh pa-
nogah. . 

Želite črno kavo? 
»Prosim turško kavo.« smo včasih zahte-

vali v kavarnah. In v najkrajšem čaai se je 
pojavila pred nami okusna 'n zapeljivo dišeča 
pijača, kateri smo se morali navadni zemljani 
že pred leti odpovedati. 

Pot kave z njene domovine do nas je dol-
ga. Ka-vin grm je doma v Abesiniji in v 
Mosambiqueu. Odtod je priša kava v Azijo, 
Afriko in Ameriko. Danes je ena izmed naj-
večjih eksportnih držav za kavo Brazilija, 
kjer »kralii kave« ne plavajo samo v kavi, 
ampak tudi v dolarjih. Kava uspeva najbolje 
tam kjer je stalna temperatura med 15 do 
25° C in kjer je dovolj dežja Kavovec je 
izrazito gorska rastlina, ki ne sme biti vedno 
izpostavljena žaru tropskega sonca. Šele 
tretje leto začne grm dajati plodove, ki po-
staneio od leta do leta boljši. Grm je ploden 
do 20 let. Beli. lepo dišeči cvetovi se razvi-
jejo v jajčasto mesnate plodove. Da je kava 
odlična, morajo biti plodovi docela dozoreli, 
nato se pa še 3—4 dni sušiti na soncu. V 
posebnih mlinih se pravo seme odloči od 
presušenega mesa, posebna sita pa odstranijo 
luskine semena. 

Pražena kava vsebuje približno 1,73 od-
stotka vode. 13.77 beljakovin. 1.27 kofeina, 
13.92 maščob itd.. 1.23 sladkorja, 32.29 po-
sebnih tvarin brez dušika, 4.69 mineralnih 
snovi. 26.31 drugih sirovin in 4.69 neke kisJine 
Skodelica kave ima pri 15 g pražene kave 
0.1 kofeina. Pri nas se zrnata kava melje s 
posebnimi mlinčki kar najbolj mogoče drobno. 
Na Vzhodu, pa tud; naši Bosanci kavo tol-
čeio v posebnih lesenih možnarjih in to zelo 
fino. Nato pomešajo med kavo tolčen sladkor 
ali sladkor v prahu. To zmesi stresejo v vrelo 
vodo in jo potem pijejo brez drugih primesi. 
Mi navadno pijemo le čisto tekočino, dočim 
pi.ieio Bosanci in ljudje z Vzhoda tudi kavino 
usedlino. 

Splošno razširjenje uživanja kave se pripi-
suje dražečemu vplivu kave na organizem. 
Pri pitju kave delujejo razen kofeina tudi 
produkti praženja, ki pospešujejo tek in pre-
bavo ter delovanje možgan. Hranilnosti kava 
nima. Vroča kava draži jn razveseljuje ter 
preganja spanec. Preveliko uživanje pa po-
vzroča živčno razdraženost. Deluje tudi na 
srce. Žila hitrejše udaria in povzroča psihično 
razburjenost in nemir. Kot zdrav.Io služi kava 
proti bruhanju, akutnemu črevesnemu kataru, 
pri omeidlevicah v slučaju zastrupitve, pri 
zmrznjen os ti in pri pijančevanju. Uživanje 
kave v malih količinah ne škoduje, posebno 
še. če je zmešana z mlekom. 

MALI OGLASI 

Kako je z »zakonsko skupnostjo" pri živali 
Znano je. da mnoge živali ž:vijo v skup-

nosti, ki precej sliči zakonskim razmeram 
med ljudmi. Navzlic temu pa ne moremo pre-
sojati teh stvari s človeških vdikov. O kakšni 
»zakonski skupnosti« med živalmi n-; mogoče 
govoriti. Čebele :n mravlje sicer poznajo ne-
kakšno družabno urejenost, to pa 6ta tud' 
edini ž valski kategoriji, pri katerih naletimo 
na neke smotrnost, ki jih spremna od »aeetka 
ao konca življenja. 

Pri živalih sloni skupnost v življenju 
samo na instinktih. 

Edni smoter takšnega življenja je parjenje. 
Nit. o«i diieč ne najdemo pn živalih kaj ta-
kega, kar bi Mo podobno ljubezni. Razmer 
med živalmi torej ne moremo presojati z mo-
ralnih viškov, čeprav ne moremo reči. da so 
živali nemoralne. One so samo amoralne, to 
se pravi, ne mrze soživaii iz kakšnih zločin-
skih nstinktov in zakonov, marveč kratko-
malo ta.kšn'"h zakonov sploh ne poznajo. 

Pri nižjevrstnih žival h tja do žuželk vlada 
povsod pronskuiteta, to se pravi: živali se 
parje pač kakor nanese slučaj. Pr. sesavcih 
je tako zvani »sezonski zakon« nainavadnejši 
pojav. Takšno življenje najdemo že pri divjih 
p-eh in zajcih. Domači os m kune: so dege-
ner:?an\ Življenje v čredi n .kakor ne ogroža 
»zakona« med živalmi. Sam v e sc vedno mo-
nogamne. vsaj v dob- parjenja. Samci pa zbfc 
rajo okrog sebe harem in niso pa navadi nikoli 
zvesti eni sami samic'-. Samice pri rakih in 
črvih so obdane od pravcatih čred samcev 
in niso redki primeri, ko prde na takšnd 
samico do 18 samcev. V primerih velike vita-
litete sam e naletimo tudi na pravcato ponu-
janje samcev, kar lahko oparmo zlasti v 
ptičjem svetu pri vrabcih in kanarčkih, kjer 
samci čestokrat naravnost moledujejo za na-
klonjenost samic. 

Ptiči žive po večini v monogamnem 
sezonskem zakonu 

izvzemšči nojic. ki po navadi niso zveste svo-
jemu zakonskemu drugu. Pri pticah roparicah, 

žerjavih n štorkljah pa zasledimo v posa-
meznih primerih žc nekakšen trajen zakon. 
Seveda ta monogamija ne izhaja iz kakšnih 
idealnih nagibov, temveč je posledca podza-
vednih instinktov. Naravoslovec Altum je pri 
svojih poizkusih menjal slavčevski samci 9 
samcev. Dognal je pri tem. da se samca spri-
jazni z vsakim samcem na novo. Takšno ob-
našanje si lahko obrazložimo s fiziološkimi 
razlogi, čeprav je na drugi strani včasrih nekaj 
znakov za to, da razpolagajo živali vrsje vrste 
še s posebno profinjeninr čuti, kv j h pa seve-
da zaradi tega še ne moremo primerjati, še 
manj pa istovetiti s človeškimi. 

Naravos!ovec Brehm in nekater drugi lju-
bitelji prirede poveljujejo od Č2sa db časa 
živali ter jim pripisujejo človeške nagibe. 
Vendar se ne da taj'ti. da se živali podrejajo 
zgolj instinktom. V ptičji družini je mnogo 
samcev, ki so razvpiti kot slab' »družindc" 
očetje«. Zato vidimo, da se za mladiče samci 
skoro nikjer ne brigajo -n skrbijo zanje sa-
mce. Le pri tistih ptičjih .vrtah, kjer matere 
same ne morejo oskrbovat številnega narašča-
ja, jih nadomeščajo pri tem delu same", ki 
grejejo mladiče in jim nosijo •hrano. Tudi 
tukaj se pa vrši ta proces samo po instinktu. 
Hans Wohibold pripoveduje v nek- knjigi o 
ptici, kateri so odvzeli mladiče ter jih posta-
vili v kletko. Mati je krmila svoje otroke 
skoz- mrežico vse dotlej, dokler niso postali 
go^ni za letanje. Ko so sc mladiči razvili, a 
si še vedno niso mogli sami preskrbeti hrane, 
pa je mati nekako otopela za njihovo stisko. 
Mladiči so kričali in se spreletavali po kletki 
sem in tja, matj pa je sedela v njih bl žini 
in se ni niti zmenila za njih usodo. Omenjeni 
pisec izvaja iz tega zaključek, da 

krmljenje pn pticah nima prav nobene 
zveze z občutkom ljubezni. 

Mati ni krmila svojih mladičev iz ljubezni, 
temveč enostavno zaradi instinkta. Ptičja 
mati je č"sto natančno vedela, da je njena 
naloga dovršena, zaradi tega mladičem ni več 
pomagala, ko so bili nekoliko razviti. 

Kdor 1Sče službo, plača a fsalco besedo 
L 8.50, najmanjši znesek za te oglase je 
L 10.— Za ienltv« in dopisovanj* je plačati 
za vaako besedo L 2—, za vse druge oglase 
L L— za besedo, vendar pa plačajo posredo-
valci L 1.50 za besedo. Najmanjši iznos za te 
oglase je L li— 
Za vsak oglas Je treba plačati dri. m prov. 
takso L 0.60, za dajanje naslova ali Šifre pa 
L S.— 

Službe išče 
MLADO DEKLE 

z d v e l e m o u č n o d o b o 
išče s lužbo pri šivilj i . 
Naslov v ogl. odd. Ju-
tra 29354-1 

DEKLE 
z nekol iko izobrazbe, v a 
Jeno vseh h i š n i h del in 
rndi kuhe. išče zaposlit-
ve k eni . dvema oseba, 
ma ali k m a n j š i druži--
ni. Ponudbe n a oglasni 
odd. Jutr a pod »Pošte, 
nje« . 29411-1 

PO STREŽNICO 
pr idno in p o š t e n o i š č e m 
za enkrat tedensko. De. 
vetak Bleiweisova 50. 

29406 l a 
KUHARICO 

pridno, dobro i n pošte-
no. ki Je pripravljena 
opravljati Vse ostalo go-
spodinjsko delo. išče 
e n a sam.i ose"oa. Vsi po. 
goji ugodni , plača P ° 
dogovoru. Predstaviti se: 
Ulica 3. maja 2 IV. 

29423-la 

VAJENKO-CA 
sprejme speceri jsk a trgo 
vina. Naslov v ogl. Odd. 
Jutra 29349-44 

P R o d a n i 
BICIKEL 

za trgovino, s prtljažni-
kom spredaj. 2 brzini — 
prodam škafar Peter, 
Rimska cesta. Borštni 
kov trg 28280 6 

M O D R o LISICO 
(Blaufuchs ) e n o alt par, 
oarkrat nošen i , prodam. 

'-••.r<! od 12. do 15. ure. 
Naslov v ogl . odd. Ju-
tra - 29285-6 

GLASOVIR 
dobro ohran ien . v brez-
h i b n e m s tanju . ze lo 
u g o d n o prodam. Mes tn i 
trg 3-n. od 9. d o pol 
12 in od 2. do 3. ure. 

J 430 6 
PLIŠAST PLAŠČ 

črn. prodam za 2000 lir 
Naslov v ogl . odd. Ju-
tra 29279-6 

OMARO 
za obleko. novo , pro-
dam. Resl jeva c. 4b-II. 
d e s n o 29345-6 

DARILO 
za ga-p od a, krasen us-
n j e n blok. prodam. Na 
ogled s a m o v n e d e l j o 
dopoldne . Ilirska 12-1.. 
levo. 29347 6 

TOPLOMERE 
zdravniške, prodam. — 
Topniška 18-U levo. 

29348 6 
ODEJTCO 

za otroški voziček s pre 
v leko i n blazinico, pro. 
d a m . Poljanska c. 15. 
IV. s topnišče , vrata 6-

29375-6 

ROČNI KOVČEG 
u s n j e n in d v a rabljena 
dekliška plašča, prodam. 
Ogled pri krojaču Kve-
dru. Ciril Metodova 37b 

29368-6 
OTROŠKO POSTELJO 

skoraj novo. leseno, belo 
s predalom z mrežo ln 
ž imnico. ovojn-k za d o 
jenčka. zimski olašč za 
cca 121etno dekl ico >n 
krznen ovratnik, pro-
d a m Naslov v ogl . odd. 
Jutra. 29366-6 

M O Š K o KOLO 
Spezial-Westo. ze lo do-
'oro ohranjeno, prodam. 
Naslov v ogl. odd Ju-
tra. 29346-6 

ŽENSKI PLAŠČ 
črn. dobro o h r a n j e n — 
predvojno blago, pro 
dam. Ogled Holzapfl jeva 
19-1. od 13. do 16. ure. 

29363-6 
OTROŠKI VOZIČEK 

globok prodam PredvoJ 
ni material . Naslov v 
ogl. odd Jutra. 

29361-6 
GOIZARJE 

št . 42. okovane, ženske 
nošene, čev l je š t . 38 in 
moški moder površnik, 
predvojno blago. pro-
dam. Florijanska 13-111. 
desno 29456-6 

DAMSKI PLAŠČ 
črn skoraj nov . prodnm 
Naslov v ogl. odd Ju-
tra. 29360-6 

NOVE SALONARJE 
semiš . sive, š t . 37-37";. 
prodam. Cigaletova 11 n 
levo 29359 6 

KOMPL. SPALNICO 
iz hrastovega lesa. z vlož 
ki in ž imnico . čisto, pro 
d a m za 12.000 lir. Isto-
t a m r>rodam dobro o h r a 
n j e n šivalni s troj z dol-
gim čo ln ičkom. Naslov 
v ogl. odd. Jutra. 

29352-6 
RADIO 

sprejemnik. 5 cevni. 4 
valovne dolž ine krasen 
model , kvalitetni, popol-
noma nov. prodam. N a 
ogled od 13. do 15. ter 
od 19 dalje. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. 

29387-6 
KNJIGE 

nemške , večjo količino, 
u g o d n o prodam. Ogled 
dopo ldne Naslov v ogl. 
odd Jutra. 29401-6 

2 JAPONSKI VAZI 
originalni , vredni 60.000. 
u g o d n o prodim. Naslov 
v ogl odd. Jutra. 

29403 6 
SNEŽKE ŠT. 37 

in drsalke s čevlj i , pro 
dam. Ogledati iz prijaz-
nosti v nede l jo dopol-
d n e pri g. Jerovšku — 
čevljarju. Dunajska c. 12 
dvorišče. 29404.6 

KITH OPRAVO 
za 2500. m o š k o š p o r t n o 
kolo s prestavami za 
6500. gramofon Colum-
bia. prvovrsten ? 40 plo-
ščami za 2500 lir — pro. 
dam. Devetak Josip. — 
LJubljana. Bleiweisova 
cesta 50 29105-6 

Nadomestilo za šipe 
Noben večer, ko legamo k počitku, ne vemo 

kaj nas čaka to noč. Ne bojte se. nočemo vas 
plašiti, saj strah k ničemur pametnemu ne po-
more. Treba pa je Ljubljančane venomer opo-
zarjati, da izvršijo vse tisto, kar za primer ne-
sreče zahteva protiletalska zaščita. »Pripravljen 
biti — to je vse!« se glasi že staro pravilo, ki 
velja prav posebno za dandanašnje letalske na-
pade. 

Verjemite, da bi bili Ljubljančani že s tem 
hudo prizadeti, ako bi se pri vsakem letalskem 
napadu zaradi eksplozije bomb razbila stekla 
v okenskih okvirih Že zdaj ie treba pomisliti, 
kaj bi storili v takem primeru Možnost nabave 
novega stekla ie zelo majhna Treba bo torej 
okenske okvire zapret-' z 'epenko z deskami 
ali podobnim K temu vas opozarjamo da le 
nenke ali desk ne zabijate na okvire na notra-
nji strani, temveč na zunanji kjer ni kljuk, ki 
bi ovirale tako zadevanje okenskih odprtin. S 
takšno pravilno namestitvijo kartona ali desk 
bo tudi doseženo, da dež ne bo zamakal sob. 
ker se bo deževnica odtekala na zunanji strani 
okna. 

Toliko danes v premislek zastran šip. Vsak 
večer, ko ležete k počitku, preudarke to in eno 
reč. kaj bo kazalo storiti v primeru letalskega 
napada in po njem Se enkrat: pripravljen bit* 
— to ie vsej 

Po znaku a la rma je prepovedano gleda-
ti skozi okna, postajat i po balkonih, dvo-
riščih in vežah. 

KORENJE 
za krmljenje praš :čev, 
2000 kg. prodam. Boc, 
Albanska 39. Bežigr;id. 

29419 6 
RADIO 

4 cevni , m a l o rabljen — 
ugodno prodam Vodni 
kova C. 77. 29425-6 

PEČICO 
ob loženo novo. u g o d n o 
prodam Naslov v ogla?-, 
nem odd Jutra. 29431-6 

PUH 
naj f ine j š i , u g o d n o pro-
dam. Naslov v og' odd 
Jutra 29432-6 

VISOKE ČEVLJE 
nove črne. moške . št. 
41-42. predvojno blago, 
prodam Cena ugodna. 
Ogled: salon Mnjda. — 

i 1'odrnilščakoVa. 37 v ne 
del jo 5. X I od 8 do 
16 ure 29438-6 

2 PARA ČEVLJEV 
moških , visokih, nov ih 
št. 40 šivaln: stroj, do 
bro ohranjen. po- te l jo 
i n kredenco prodam.— 
Na og led: Gosposvetska 
c 41 vhod skozi vrt. 

29444 6 
NOV KOŽUH 

ruski maček krasen. — 
prodam N i s l o v v oglas 
nem odd Jutra. 

29446 6 
DAMSKE ČEVLJE 

36 37. nove in rabljene, 
zamenjam Naslov v ogl. 
odd Jutra. 29447-6 

MOŠKE ČEVLJE 
m o č n e vl-oke iz krom-
usnja. z dvojn : mi pod 
nlati. št. 43 in 45. usrod. 
no prod n m černetova 
ul. 9 I š iška 29449 6 

ZIMSKI PLAŠČ 
dobr n ohranlPn. za 12— 
13 le tnega de"ka pro-
dam. Znkrn išek. Okiške-
ga ul 19. Kodeljevo 

29450-6 
DAMSKO KOLO 

novo, res lepo z n a m k e 
T r i u m p h z d inamo 
prodam ali zamenjam. 
Naslov v ogl. odd. " Ju-
tra. 29416-6 

KUPUJEM 
ln p r e v z e m a m v komi-
sijsko prodajo perzijske 
pirotske !n bosanske pre 
proge, kakor tudi pred 
posteljnike stenske pre. 
proge, tekače in vse po 
steljno perilo odeje itd. 
Hinko Privšek. kom-sij-
ska trgovina. Gradišče 7 
nasproti dramskega gle 
dališča 29042-7 

NALIVNA PERESA 
boljše vrste in dobro 
ohranjena, s talno kupu-
je tvrdka Everest. Pre. 
šernova ul . 44. J-431-7 

PISALNE STROJE 
dobro o h r a n j e n e boljše 
znamke, kupi takoj p o 
najvišji dnevni cen i tvrd 
ka »Everest«. Prešernov^ 
ul 44. J-429-7 

V KOMISIJSKO 
prodajo spre jemamo vsa 
kovKtne boljše predme 
te. Parfumerija Venus , 
palača Bata. 29301-7 

GOJZARJE 
damske št . 38-39 ku-
p i m ali zamenjam Na-
slov v ogl. odd Jutra 

29306-7 
RADIO-MATERIAL 

žarnice, bloke itd. do-
bro ohranjen ali n o v — 
stalno k u p u j e tvrdka 
Everest. Prešernova uli-
ca 44 29374-7 

PISALNI STROJ 
(port.-bell in fotokame 
ro (mali f o r m a t ) z do-
bro opt ike k u p i m Po-
n u d b e na ogl. odd. Ju-
tra pod »Direktno. 

29410 7 
GOTZERJE 

št 40 ali visoke m o č n e 
čevlje, k u p i m . Ces ta v 
Rožno d o l i n o 30-1. 

25355 7 
LINOLEJ TEKAČ 

4 do 5 m. širok 80 d o 
90 c m in l inolej prepro-
go 120x160—180 cm. pred 
v o j n o k u p : m . Ponudbe 
n a oel . odd. Jutra pod 
»Linolej < 29433 7 

OPREMLJ. FOBO 
z dvema poste l jama, — 
najraje okrog magistra-
ta. Sv. Jakoba. Do lenj 
ske c.. i šče zakonski par 
Ponud'be n a ogl. odd. 
Jutra pod »Zakonski 
parc 29110-23a 

SOBO 
s posebnim v h o d o m — 
išče mlsjš i samski go-
spod z l a s t n n poste l jni , 
no, proti nagradi. Po-
n u d b e n a ogl. odd. J u 
tra pod »Mlajši gospod« 

29350-23a 

REP 
srebrne lisice Je bil od-
trgan i n izgubl jen pri 
tramvajski postaji Sv. 
Križ Najditelja v l j u d n o 
prosim, naf ga vrne. Na 
slov v ogl. odd. Jutra. 

29424-37 
IZGUBIL SEM 

v kinu ali okrog Kode-
l j e v e g a l eg i t imaci jo i n 
še par drugih d o k u m e n 
tov. Najdite l ia lepo PTO. 
s im, m j odda v trafiki 
pri vojaški bolnic proti 
nagr?di v d e n a r i u ali v 
ž ivi l ih. 29448 37 

KINO UNION Telefon 22-21 
Umetniška komedija 
RAJ N A ZEMLJI 

Hans Moser, Adele Sandrock, Heinz 
Ruhmann, Theo Lingen in drugi od-

lični dunajski igralci 
Predstave ob 16. in 19.15 url 

KINO SLOGA Tel. 27-30 
Hikle Krahl in Albert Matterstock 

v sijajni veseloigri 
G R A M ) HOTEL PARADIES 

Predstave ob 15., 17. in 19. uri 

MATICA Telefon 22-4J 
Zabavna ljubavna komedija 

POLETNE NOČI 
Rene Deltgen, Suse Graf, Ernst von 

Klipstein 
v Predstave ob 16. in 19. uri 

SPOSOBNE 252 i z j a v o drv, 
sprejme 

Ravjsatelfstvo drž, gosjfcv, 
L J U B L J A N A , Puccin i jeva ulica š tev. 9 

(pa lača P o k r a j i n s k e hrani ln ice) 

P r a v dober zaslužek v a k o r d u ! R a m e 
ugodnos t i : doda tna k a r t a za n a j t e ž j e 

delavce, delno plačilo z drvmi i. t . d. 

Zahvala 
Vsem. ki ste ob nenadomestlji-

vi izgubi naše ljubljene žene, ma-
me, stare mame in tašče, gospe 

Smm Franje 
ro j . V O M E L A 

z nami sočustvovali, blagopokoj-
ni poklonili obilo krasnega cvet-
ja in jo spremili na njeni zadnji 
poti, izrekamo našo najiskrenej-
šo zahvalo. 

Sv. maša zadušnica bo v cerk-
vi sv. Petra v torek 1. t. m. ob 7. 

Ljubljana, 3. novembra 1944. 
ŽALUJOČI OSTALI 

še misli na to? Od tistega dne se ni bil 
več v r n i l 

Toda Ahim pride, čez teden dni pride 
zares, in t eda j — tedaj — zdaj je vendarle 
hotela vzkipeti v n j i nekakšna radost. Tvo-
je srce govori drugače kakor tvotja usta. 
Da, Roza, tako je, vsa j hotelo bi. Zakaj 
neki ne more več taiko, kakor je znalo 
nekdaj? 

Pa sa j jie jalovo razmišljati o tem. Naj 
si še tako peli glavo, do jasnosti n e pride; 
bolj« je, da stopi gor v hišo po kako knjigo 
in jame čitata. 

A zunaj je šlo življenje svojo pot, pisarno 
se leskečoče, smejoče se življenje, od ka -
terega ne bo imela nič, kadar se Ahim 
vrne. Kajti , kaj pa že bo tedaj? Svojega 
dela se bo lotil in pisal, pisal, da pojde 
knjiga do zame v tisk. Delo, venomer delo, 
in vmes k^aj pa k d a j neka j kratkih ur, 
v katerih je človek sam svoj. Te ure so 
bile sicer vedno polne sreče in t ihe bla-
ženosti, bile pa so vfcljub tcimu samo ure. 
In zmerom tista temna, grozeča negoto-
vost: ali ga ne bodo kam poklicali? Ali 
se ne bo domislil kake mM, k i jo mora 
pogledati v svodih papirj ih ali zapisati za 
naslednji dan? 

Pozno je bilo. Drevesa so metala že dalj-
še sence, in od vode je dihal hlad. 

Ciliko je zaimrallo. Vstala je in krenila 
gor proti hiši. Ali se ne bi še oglasila pri 
otrocih? Gotovo sede ta mah pri večerji, 

in jih potlej spravl ja jo spat, je zmerom 
zelo milo in veselo, človek se z njimi lahko 
pozabava in poigra. To je še vedno rada 
delala, samo nocoj je ni mikalo. Ubrala je 
to re j pot proti vili. Morda je bil profesor 
tu. Ob nedeljah zvečer je pogosto prihajal 
in prinašal s seboj nekaj izpremembe. To-
da nocoj ga n i bilo. Roza je sama ssdeia 
v vrtni sobi. Ko je* sestra prišla, je pogle-
dala kvišku, na kolenih so jn ležala pisma 
in časniki. »Oh, Cilfka,« je zaklicala, »po-
misli, zdaj je tudi Heinz Jordan odšel. 
In veš, k a m ? V naš stari Ouedlinburg. S ta -
ni sodni svetnik Helferding ga je naprošal, 
n a j pride, njegovo snaho je treba operirati, 
pa bi ga rad imel pri nj i . Odtod se pelje 
potem v Monakovo, da se snide z Ahimom 
in Solgerjem. Prosita ga, na j pride. Mali 
doktor Okito, tisti Japonec, bo tudi tam, 
Cilika, okrog tvojega Ahima se snujejo ve-
like reči.« 

K a j imam od tega? je šinilo Ciliki po 
glavi. A tega ni smela izreči- Molčala j e 

In prav v ta n j en molk je zazvenel mo-
ški glais: »Ali motim, čislani dami?« Zunaj , 
na spodnji terasni stopnici, j e stal Tomaž 
Malten. 

• 

Roza je poskočila, na ustnicah ji je očit-
no drhtelo: »Nesramnost!« Ciliki je planila 
rdečica v obraz, oči so se ji zabliskale — 
torej je bil le prišel! Čutila je, da pr ihaja 
zaradi nje . 

Mož je razumel obo(je. Vendar je biilo 
videti, da se za nič ne zmeni. Z najnedolž-
nejšim obrazom in ne da bi počakal iz-
podbudne besede, se je vzpel po stopnicah 
in stopil v sobo. Z veselim smehom je 
Roza na jp re j pomolil roko. »Evo me spet, 
gospoda. Bil sem na Wannskem jezeru pri 
regati, nato pa sem krenil še semkaj, češ; 
ko sem že taiko blizu, lahko vendarle pogle-
dam, ka j delata moji stari prijateljici izza 
mladih let« 

»Zelo ste prijazni.« je poudarjeno hlad-
no odgovorila Roza, ne da bi mu segla v 
reko. Vkljub temu jo je ujel in Cilikino 
takisto. Čutila je, kako ji jo je skrivaj 
stisnil: »Vidliš, prišel sem.« 

Roza je molče pokazala na stol. Sedel 
je, a nobeden ni izpregovoril. 

»Mislil sem, da va ju na jdem tam v klub-
nem domu pri regatd,« je Malten nazadnje 
povsem neprisiljeno začel. »Ob vaši pr i -
stajalni brvi je privezana jadrnica, kalkor 
sem zadnjič videl.« 

»Jadrnica je last bratranca profesorja 
Jordana, gospoda doktorja Burgerja.« 

»In ta je danes na Dunaju,« se je Cilika 
oglasila. V njenem glasu je bilo raz'očno 
čutiti upor: »Odtod se pelje v Budim-
pešto c < 

»Kjer so lepe Madžarke. ej, ej , glejte 
si ga, srečneža!« 

Oči so mu r**siDeh1jivo in izzivalno po-
letele k Ciliki. 

»To je pač menda zadnje, za kar bi se 
Ahim Burger zanimal!« — Roza se je bila 
strmo vzravnala: »Povabljen je, da si z 
najodličnejšimi strokovnimi tovariši ogle-
da razne klinike in bolnišnice. Na kon-
gresu otroških zdravnikov v Norimberku 
je dosegal s svojimi predavanj i ka r ne -
verjeten uspeh.« Rezko poudar ja je vsako 
teh besed, ki niso bile toliko namenjene go-
stu kakor Ciliiki, češ. nai le vidi, kdo in 
k a j je n jen Ahim, je nadaljevala: »Solger, 
slavni t a jn i svetnik Solger iz Roztoka, ga 
je povabil, n a j gre z nijm.« 

»Zame povsem neznana veličina, takih 
gospodov mi doslej hvala Bogu še n i bilo •a?d!epnvati.« 

Roza je segla po časopisih: »53 se zda j 
neznani z njimi, škodilo ti ne b<*! Evo« — 
pokazala mu je časnike, dunajske liste — 
»vse je polno Ahimovih uspehov!« 

»To je zanj jako razveseljivo, a ne za-
merite. otroške bolezni me res ne zanimajo. 
Nu — zakaj nista prišli vsa j na regato? 
Pri taikih prireditvah človek vendarle mno-
go vidi.« 

»Za na ju dve težko da. Midve poznava 
to sliko, videli sva jo že kdo ve kolikokrat.« 

»Pa je vendar vsakikrat nova,« je opo-
rekel Tomaž Malten. 

»Tudi eni se taiko zdi,« mu je Cilika 
prikimala. »V pa vi1 jo «u vidi človek s i ja j -
ne toalete in zelo «vet«ko občinstvo.« 

Vtrant — Fttr »Narodna tiskarna A. G*, als Drucfcstelle — Za »Narodno tiskarno d. d * 
* oddelek odgovarjal Uoboodr ?oUU Schziftieiter - U r e j u j e : Davorin B a v l j e n — Cifer daa 8.onsorttum »Jutro« als Verlag Za konzorcij »Jutra« kot izdajatelja; Stanko 
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